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Holland-India a hadműveletek 
középpontjába került

Ceiebes teljes japán megszállásával számolnak Washingtonban. — Uf, nagy 
japán támadás indult a Fülöp-szigeieken. Burma határán megtörtént

az első összecsapás

Aiiglia tengeri és légi támaszpontokat követel Írországtól
Komából jelentik. <MTI) A M .i'age- 

r •' sagttoji jelentése tzérint a j ipánck 
üeljesfn b.rtokukbi vették Tankan 
szigetét és onnan készítik elő upibb 
n.nzy száné su támadásukat Hói .and 
Borneo ellen Minahassában, Ca’obesz 
északi részén, heves harcok folynak, 
a japánul; azonban máris számbeli fö­
lényben vannak és a helyzet számukra 
kedvezően ehikult. Máris elfog,la!lak 
Mei.ad', vá-osr.t, a hasonlónevü larfo- 
rriány fővárosát, továbbá Kuantang és 
Bual helységeket és megkezdték előre­
nyomulásukat Celebes középső része 
felé.

Kuala Lumpur elfoglalása után már 
csak két maláji állam van Anglia ke­
zében: Negrisempilan és lóhere. Az an­
golok most Negrisempilonban próbál­
nak ellenállást kifejteni, amely Sin 
gapore kapuját képezi. Az angolok tij 
ellenállási vonala. Cerenbangtól észak­
ra húzódik, amelynek bombázását a 
japán repülők már megkezdték

Amszterdamból jelentik: (INTI) A 
brit hírszolgálat csak keddre virradó 
éjszaka ismerte be Kuata-Lurnpur el - 
estét (MTI)

Jáva szigetének védelme 
nagy gondot okoz j 

a hoiland-índíai kot 
mánynak

Berlinből jelentik: (B T.) Londoni 
hírek szerint az angol fővárosban meg­
állapítják, hogy a japán csapatok újabb 
tevékenysége következtében Holland- 
lndia a katonai műveletek középpont­
jába került. Az angolok szerint a hol­
land-indiai kormány számára a leg­
főbb kérdés Jáva szigetének védelme, 
fává szigete a legnépesebb és a legér­
tékesebb a holland gyarmatok között. 
A Jávában levő holland-indiai haderők 
számat az angolok 200 ezerre becsülik.
A Maláj-félezigeti helyzetről London 
Lan megállapítják hogy a brit csapa­
tok visszavonulása tovább folyik. Sin­
gapore után most Holland-India is 

barevtérré válik, de. Ausztrália is ka­
tonai szempontjainak erősebb figye­
lembevételét követeli a szövetséges ka­
tonai parancsnokságtól.

Lisszabonból jelentik: Az amerikai 
rádióállomás jelentése szerint a Fülöp- 
szigeteken megindult az uj nagy japán 
támadás. Hétfőn további sikereket &r- 
tek el a japánok Vasárnapra virradó­
ra kezdték meg a támadást Me Arthur 
csapatai ellen, melynek állásai Mani­

lától északnyugatra vannak. A Col um 
bia Rádió jelenti, hogy Me Arthur 
kénytelen volt visszavonni csapatait. 
Most heves tüzérségi tiiz folyik, á ja­
pánok uj csapatokat szállítottak part 
ra és légi haderejük állandóan bom­
bázza az amerikai állásokat. Corragi 
dór sziklacródjét a Manilái kikötő be­
járatánál a legutóbbi 16 óra alatt is­

mét 3 japán légitámadás érte. Az ame­
rikaiak tulajdonában levő Samoa szi­
getek ellen végrehajtott japán táma­
dásról nincs újabb hir. Mindanao szi­
getén folyó harcokról sem tudnak 
részleteket. Mindatnaoban különben 
amerikai bomba vetők timdást kísérel­
tek meg a Davso öbölben tartózkodó 
japán hadihajók ellen.

Menekülök zárfák el a brit 
felvonulási útvonalat

Tokióból jelentik: A Maláji-félszigc 
ten valamennyi ut, amely a harctér 
felé vezet, tömve van menekülőkkel és 
a brit főparancsnokság számára igen 
megnehezíti, ha ugyan teljesen lehetet- 1 
lenné nem teszi uj hadianyag és csa 
judok igénybevételét. Az utakon olyan 
jelenetek játs zódnak le, mint Észak- 
(ranciaországban a francia hadsereg 
nagy veresége idején. A Maláji-félszi- 
geten a délfelé vezető utakon a polgári

lakosság ezrével menekül a biztonsá­
gosabb vidék felé. A maláji-lélszigetek 
lakosságának tehetősebb része régi 
sportkocsikon igyekszik benzinkészlete 
maradványaival kevésbé veszélyes he­
lyekre jutni, mig a szegényebbek kézi­
kocsikra rakták holmijukat. A hindu 
rendőrség hasztalanul igyekszik az 
utakat szabaddá tenni az északfelé ha­
ladó angol kötelékek számára.

Celebes! nem tudják megvédeni: 
az angolszászok

Sanghajból közük, hogy miután 
sem az angolok sem az amerikaiak 
nem képeseik csapatokat küldeni Ce­
lebes védelmére, számolnak azzm 
hogy UoUnnd-lndiának ez a gazdag 
szigete rövidesen japán kézre kerül 

Bangkokból jelentik (Stefani): Bur­
mában egyre súlyosabbá válik az an­
golok helyzete. A japánok bombázása: 
szakadatlanul folynak és a lakosság 
egyre nagyobb elkeseredéssel fogadja 
az angoloknak a búr-mai őslakosság­
gal szemben évtizedeik óta gyakorolt 
megtorló rendszabályait, melyek a

tiirmanok ezreinek kerülnek életébe, 
vagy száműzetésébe. A lakosság egy­
általán nem titkolja óhaját, hogy a 
japánok győzedelmeskedjenek és ja­
vítsanak Burma sorsán, minthogy a 
londoni kormány legutóbb is vissza­
utasította az ország különféle köve­
teléseit (MTI)

Sanghajból jelentik INTI.). Ran. 
gooni, jelentés szerint már megtörtén­
tek az első harci cselekmények Észak.. 
Thaiföld és Burma határán, ahová 
csungkingi csapatokat, küldtek a búr- 
mai út védelmére (MTI)

Churchill ismét «.eltűnt 66
ír

tudják Arról beszélnek, hogy egy erő­
ben biztosított hajókaravánnak utazik 

vissza Anglia felé. Az angol rádió két 
napja semmiféle hirt nem ad Chur-

Lleszabómból jelenti a Mai Nap: Kül­
politika; körökben egyre többet foglal­
koznak azzal a kérdéssel, hol tartózko­
dik tulajdonképpen Churchill? Az an­
gol miniszterelnökről szombat óta nin­
csen hir és tartózkodási helyét nem chiliről.

Rendkívüli minisztertanács Lisszabonban
Lisszabonból jelentik: (NTI) A por- niszter megbeszélést folytatott a mi- 

tugál kormány hétfő este Salazar el- mszterelinökkel. Lisszaboni politikai 
nők lésé vei rendkívüli minisztertanács- körökben a minisztertanácsot a ti móri 
ra ült össze Előzőleg gyarmatügyj mi. kérdéssel hozzák összefüggésbe. (MTI)

Huszonkét esztendő
Irta: Dr Paál Árpád

IV*
Előbbi ciikik tinikben rámutattunk, 

hogy M.iikó Imrének az erdélyi ma­
gyarság romániai: közelmúltjáról írott 
könyve nagyobb arányú részletesség­
gel ismerteti az 1938—1941 közötti 
három esztendő*, mént a megelőző 
tizenkilenc évet-. Kerestünk is rá iga­
zolást-, hogy éppen e három esztendő­
ben szokatlan fordulatba sodorta az 
erdélyi magyarságot a világ vihar: a 
mépkiseibbséigá eszme és a pa names- 
uralom találkozásába. Hogy tehát két 
olyan népéi obi. Sietve á Máméi éti foga­
lom került egymással szembe, melyet 
eddig egymást kizáró ellentétnek kép­
zelt a közfelfogás. Ez ellentét közöi- 
ti kiegyenlítés keresése, ebbe n a ke­
resésben való vergődés mindenesetre 
megérdemli az erősebb részletezést, 
-inert az új fordulatban még a kis lé­
pések is nagy tanulságokat foglalhat­
nak magukbain-

Azonban még tartozunk annak 
megjegyzésével, hogy 1918-ban is a® 
akkori világvibar még szokatlanabb, 
ső-t teljes éle vészéül] ve! fenyegető for­
dulatba sodorta a magyarságot. A 
fordulat annál traigikusabb volt. mert 
a kilátásba lanság óriási és átihatoltiát- 
lan homálya borongott fölötte. Az 
1038-iki fordulatkor az erdélyi ma­
gyarság mégis érezhette, hogy világ- 
változás következik, mely sorsára 
■nagy feloldást fog hozni. Az 1918-iki 
fordulat azonban a rákövetkező két- 
h-árom esztendővel mind csak annak 
a végzetnek a sötét ráígézését hozta 
hogy az erdélyi magyar népre szilét 
közelidőn beiül nem számítihat sem­
mi felszabadulásra, hanem a párizsi 
békeszerződéseik miatt ki tudja med­
dig kell hadifogolynak és túsznépnek 
maradnia. Ebben a fokozódó remény­
telenségben tájékozódást, életmentést 
találni és a csiiggedések tengeréből 
valami öna-lkottia szigetre kikapasz­
kodni, s tz ön alkotásra a koraHlépí- 
íés módján rájönni: ez szintén meg­
érdemli. hogy megfelelő részletezésű 
ismertetésit kapjon-

Mifcó Imre könyvében megvan erre 
is a szép törekvés, melyre méltán jel­
lemző az a latin közmondás, hogv 
..naery dolgokban azok akarása is ele­
gendő“. (In magnl’js et voluisse sat est) 
De mégis — hogy úgy mondjuk — 
vázlat szer übb a régibb események 
megrajzolása., s ebhez képest hiányo­
sabb, vagy inkább csak fel-ülefii fel­
tűnéseket jelez. A mélyebb összefüg­
gések. a megmagyarázó helyzetek, a 
továbbvivő jelentőségek és mega-lapo­
zások nem vehetők ki belőle. ÁM ez 
különösen a könyv ama bevezető ré­
szeire, mely az erdélyi magyarság 
politikai passzivitásra, az abból való 
kibontakozásra, a Magyar Szövetség 
megalkotására, a kezdetheti két, párt­
ra, majd ezek összefogására, s az

(* Előző cikk a - „Magyar Lapok* ja­
nuár 11-iki 7-ik számában.)
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összegező Magyar Pártnak a román 
Politik aj tényezőkkel folytatott első 
egyeaményi kísér latéi ne illetve meg­
egyezéséire vonatkozik- A könyv le­
írása szerint ezek a kezdetek inkább 
csak belső torzsalkodások voltak, 
mintegy ka:pkodó tanácstalanságok, 
melyek csalódásokkal és kiábrándu­
lásokkal jártak, s így a belső fejlő 
tiésre nem tudtak előmozdítóéin hatni.

A magam emlékezése szerint ezek 
a torzsalkodások és kapkodások na­
gyon is csak látszatok voltak, s ezek 
mélyén igazéin megalapozó alkotások 
történtek. Minden részletre nem ter­
jedhetek ki, ment akkor magamnak 
is könyvet kellene írnom De annyit 
megemlíthetek, hogy az erdélyi ma­
gyarság első politikai pártjának, a 
Magyar Néppártnak az ©létrehívása 
se történt a Magyar Szövetség ellené­
re, mint ahogy a Miíkó könyvében ol­
vashatjuk Hanem történt úgy, hogy 
ez a párt a Magyar Szövetség szerke­
zetébe tartozónak jelentette ki magát 
s a magyar népies és munkás réte­
geknek e szövetségbe való gyűjtésén 
vállalkozott- A Magyar Szövetség 
programját heteken keresztül dolgoz­
ták ki, s már akkor kialakult az a 
felfogás, hogy a korábbi magyaror­
szági pártviszonyok szerint tagolt er­
délyi magyarságot mind össze kell 
hozná, s evégett a különböző foglalko­
zási vagy vidéki érdekek szerint kü­
lönböző párt-formációk is lehet égő­
sek, de azoknak közösségbe kell össze- 
folyamok, s e közösség irányelveit a 
szövetség programja adja. így ala­
kult aztán inkább a középo-ztálybe- 
liek és értelmiségiek képviseletére a 
Magyar Néppárt után a Magyar Nem­
zeti Párt is. de az is a Magyar Szö­
vetség szervezetek ént 

Már akkor, a kezdetek kezdetén a 
magyarság belső póri alakulásai nem 
az egymással velő torzsalkodás vé­
gett történtek, hanem azért, hogy a 
szövetség által megállapított magyar 
Egységbe a magyar összeseget hozzák 
össze- Az „egység“ és ,.összeség" fo­
galmának ez a mes különbőz te tése. 
illetve egymással való kiegészítése 
már ekkor megtörtént s ebben van 
a kiindulása annak az öntudafosság­
nak, mellyel az erdélyi magyarság 
már kezdet óta a maga külön -nép1 
egyéniségének, a. közjogi alanytság''- 
m@k az éiismeréséit tűzte ki céljául. 
Ebben von a magva az egy-egy ki­
sebbségi nép összegezését akaró nép- 
közössí gi. vagy népcsoporti eszmének 
is. melyet részint a népkisebbségek 
világkongresszusai, részint a német 
nemzeti szocializmus hatásai dolgoz­
tak ki mind határozottabb körvona­
lúvá- Eszerint au ni a politika; passzi­
vitás feladása. 9 a Magyar Szövet- 
megalakulása körüli időkben történt, 
mégis több volt a tanácstalanságnál 

Kár. hogy Mikó Imre könyve sem- 
niit sem hoz abból a programbó’, 
amit, akkor a Magyar Szövetség úgy 
a szellemi, mint a gazdasági követel­
ményekre nézve kidolgozott s mely 
a , népkisebbaégek nemzeti önkor­
mányzatát is céhül tfizte ki az erdélyi 
tnagyarsáig elé Ebből a célkitűzésből 
ucyan politikai formákban nem lebe- 
bt1 megvalósítani semmit, de társa- 
d/>Imi és közművelődési téren e cél­
kitűzés folytán valósult meg a ma­
gyar egyházak szerves Összetartása, s 
ez egyházak önkormányzatának nagy­
ban- egészben való megvédése és meg­
maradása. A Magyar Szövetség „ösz- 
szeség“-ként való elképzelésének és 
megtervezésének a.z alapvetése áíörök- 
iődött az erdélyi magyarság további 
politikai és társadalomszervezési mű­
ködésébe. Ezért volt. hogy a kezdeti 
magyar pártok a Magyar Szövetség­
ben együtt jelentek meg az 1922-ilki

Apolló filmszínházban Ma szerdán bemutató
Huszka Jenő nagysikert aratott gyönyörű operettjének filmváltozata

BOB HERCEG
Főszerepben : Simor Erzsi, Kovács Kató, Szillassy László, Vízvári, Rajnai, Makiári és Ollfcsi

tavaszi választásokon, mely alkalom 
mai az erdélyi magyarság először 
ment küzdelembe Romániában a ma­
ga parlamenti képviseletéért. Nem fe- 
nyegetett e pártok egymás elleni har­
cának a veszélye, mint ahogy Mikó 
könyve írja, n ért éppen e pártok kí­
vánságára történt, hogy a Magyar 
Szó vet sör működését a választások 
idejére engedélyezték.

A Magyar Szövetség a maga 1922 
augusztus 6-iki végleges feloszlatá­
sakor is határozatot hozott, hogy az 
erdélyi magyarság közjogi alanyisá 
gána-k és nemzeti önkormányzatának 
a követelése alapján megmarad, s 
evégett, Jósika Samu báró elnöklete 
alatt bizottságot küld ki a kormány- 
nya! és a romániai egyéb döntő té­
nyezőkkel való tárgyalásra- Kar, hogy 
Mikó könyve ezt a határozatot se 
közti a maga. alapvető jelentőségé­
nek megfelelően s annak a lényeg­
nek a feltüntetésével, hogy a szövet­
ség pártjai milyen tüntető lelkesség­
gel adták közi udornfisra ezt az egysé­
ges elhatározást. Ha a közlés ilyei 
rörnélemá lényegességgel történt vo1- 
na, akkor könnyebben megérthető 
lenne annak tern észetessége. hegv a 
Magyar Szövetség engedélyezésének 
megtagadása után miért egyesült a 
két párt közös Magyar Párttá' s miér 
hangsúlyozta ki folyton ez az alaku­
lat, hogy ő csak formailag párt. lé- 

l'ileg azonban az egész magyar­
ságnak nemzeti, épvisel? te. Az- is 
könnyebben megérthető lenne, hogy 
miért kezdődtek egyezményé tárgya­
ié-ok a romám politikai élet külön­
böző tényezőivel; hiszen a Magyar 
Szövetség alapvető határozata a nép. 
testületi, közösségi célkitűzés mellett 
a t ,irg\ a fások módját >s eszközül 
megjelölte..

Külön ki kell emelnem, hogy a ma­
gyar egység, összeseként való felfo­
gó-,a érlelmé'brn azt az 1922-iki hatá­
rozatot éppen a Magyar Néppárt in­
dítványozta Ennek folyományakép­
pen a Néppárt a közös Magyar Pari

Belvárosi

Ember a láthatáron
Gary Cooper óriás filmje, budapesti sikerrel egyidőben.

Csakjna és holnap: GARY COOPER legnagyobb alakítása

ff 111 du lándzsás
Péntektől közkívánatra

Életre ítéltek
Jávor, Petrovich, Zádor CASINO

egyék alkotó eleme lett. Téves tehát
Mikó könyvének az az egyik állítása 
hogy 1927-ben a kalotaszegiek egyes 
vezetőiből és az úgynevezett ,re 
formcsoport“-bó] álló ,„két tábor“ 
.felújította a. Magyar Néppártot,.“ Ez 

az 1927. évi Magy ar Néppárt nem volt 
régi, 9 így nem lehet annak a fel­

újításaiként tekinteni- A régi Magyar 
Néppárt mindig alkateleme volt, s'az 

maradt & Magyar Pártnak. Az 
i9'7-ik évi szecesszió csak bizonyos 
tájékozódása tünet volt. de nem lé­
nyeges jelensége az erdélyi magyar­
ság életfolyamatának. Ilyen tájéko­
zódási tünetek írég egyéb névén is 
szerepeltek, melyekről nézetem sze­
rint túlzott, kiemelésekkel ír a Mikó 
könyve, holott nem az erdélyi ma­
gyarság élet vászon vajnak a mélysé­
géből nőttek elő Ezek túlságos mél­
tatása egyéb lényegek meglátásától 
vonja el a figyelmet- 

Vannak a könyvnek ilyen hiányai, 
melyek lényegeket hagynak ki a kel­
lő ismertetésből Csak például hozom 
fel, hogy a liberális párttal ™i 
1.9;

va ím
-26-i k i tárgy a1 á sok előz mé nyei, 

résztelei és eredniényeí, aztán az egy­
házaknak Angclescu miniszterről 
1925-ben történ! 19 pontos megálla­
podása hiányzik 0. könyvből. Az iiiőb-

Írország fegyverrel is kész 
megvédeni semlegességét

támaszpon-
kirsikarni

ez a lé- 
Londonl je-

Stockholmbóí jelentik Londont je­
lenlés szerint — mint a Mai N'J.p ér. 
tesül — a Manchester Guardian né­
hány nappal ezelőtt bejelentette, hogy 
angol-amerikai; akció indul az ír Sza- 
badáliam ellen, amelytől 
tok átengedését akarják 
Azokról a támaszpontok ró 1 van szó 
amelyeket Anglia már a háború kez­
dete óla követel. Úgy látszik 
pés valóban megtörtént, 
len-tés szerint

Anglia, felszólította az ír kormányt, 
hogy engedjen át tengeri és légi 
támaszpontokat az lr Szabadál. 
lám területén

Elsősorban 3 kikötőre gondolnak és 
pedig Queenstown, Loung'n Swillv és 
1 cichawen Mkötőkre. melyekről Ang- 
na a55 lr Szabadállam m ai 1938-ban 
Kötőit megegyezésben lemondott Az 
angol lapok többé-kevésbé fenyegető 
formában tárgyalják 3 kérdést és 
egyetértenek abban, hogy Angliának n 
támaszpontokra szüksége van- Leg-

jobbnak látnák ha tárgyalásokkal le­
hetne rávenni De Valerát. hogy a tá­
maszpontokról lemondjon A Daily 
Mail szerint Írország lakosságának 
90 százaléka De V°lern mögött áll és 
kész arra. hogy fegyverrel is megvéd­
jék az ország semlegességéi.

A Sudnay Express fenyegető hang­
ját már más lapok is átvették A lap 
azt írja. hogy De Valerával érthetően 
kell beszélni és az angol hadseregnek 
is nyomást kell gyakorolnia rá- De1 
Valera megcáfolta Dublinban, hogy 
titkos megállapodást kötött volna 
Lón,donna! és Washingtonnal. Beszé­
dében nyomatékosan hangsúlyozta, 
hogy az lr SzabodáUam minden tá­
madás ellen védekezni fog A brit és 
amerikai fenyegetésekkel kapcsolat­
ban megjegyezte hogy Írország min­
den idejét fegyverkovácsolással tölti 
és érteni fog hozzá, hogy ezeket a 
fegyvereket, fel is hn*zndlia bármiféle 
támadás ellen.

gy—----

hé befolyással volt a,z iskolatörvény 
kezdetben tervének a módosítására. 
Az előbb: akció a közigazgatása" vá­
lasztásokban hozta meg a magyar­
ság első érvényesülését, s egyúttal 
azt. hogy a Magyar Párt szervezkedé­
se a hiatár.-zéli zónában is behatóbbá 
válhatott, A határszéli zónában (Szab 
már, Szilágy, Bihar, Arad. Tennem 
Torontáli megyékben) ugyanis az os­
tromállapot és cenzúra egész 1928-ig 
fennmaradt,, míg a belső Erdélyben 
már 1922 óta. nem volt cenzúra. En­
nek a kettős bánásmódnak és követ­
kezményeinek ismertetése szintén 
hiányzik a könyvből, pedig lényeged 
befolyással! volt a magyarság egysé­
gére- Hiányzik a dalos-egyesületek és 
szövetkezetek körüli fokozódó magyar 
tömörülés leírása, továbbá a. .nem. 
zeti munka védelem“ címén indult 
ipari és kereskedőimi román,izálás 
visszahatása h me,gyár nép belső kö­
zösségi érzése fejlesztésére, s ecyes 
nagyvállalatoknak e közösségi érzés­
ből való kiszakadására.

Hiányzik a Nagvromá.nia tiz éves 
jubileumával szemben való 1928 de­
cember elseji magyar állásfoglalás is- 
mertetése is, holott ez egyfelől össze- 
gezójc az erdélyi magyarság addigi 
lelki: fejlődésének, s kihatása volt a 
további magyar magatartásokra. Ar­
ról sincs említés, hogy a székely egy­
házi és iskolai önkormányzat kérdé­
sét már a váltáséigyi törvényjavaslat 
1928 április havi 1 árnyalásakor a Ma­
gyar Párt fölvetette a román parla­
mentiben. (Viszont egyébként a könyv 
a székely közművelődési önkormány­
zat iránti követelmény előtérbe jutá­
sát eléggé fölt;inteti.) Azt már csak 
futólag említem meg. hogy téves az 
a megállapítás, mintha az erdélyi ma­
gyarságból csak az 1937 december 
20-iiki választáskor hullottak volna el 
az első mártírok Az első“ mártírok 
az 1919-iki székely fölkeléskor hullot­
tak el sorainkból: Pa raj dón hadi jogú 
ítélet alapján még kivégzés is voit 
ez alkalonimal. Erről sincs megemlé­
kezés.

Mondom, csak példaként soroltam 
fel a könyv' egyes hiányait, amiké1 
leginkább feltűnőek nek éreztem 
Egyébként meghatottsággal adok iga- 
zat, a könyv szerzőjének, mikor beve­
zetőjében kiemeli a sok névtelen ma­
gyart, kinek 22 esztendős minden- 
napi küzdelme volt az mely az erdé­
lyi magyar nép megmaradásé; bizto­
sította. Az igazi történelmet erről a 
teljesítményroil lehetne megírni.
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Megkezdődött a Singapore elieni 
otíenziva utolsó szakasza

Hodiállapot áll fenn Holland-lndia és Joaán között. — Letartóztatták 
a Singapore! rádió hirmagyarázóját. Jávába érkezett a csendes- 

óceáni ano ol-amerikai hajóhad főparancsnoka
Stockholmból jelentik: (NTI.) Egy 

amerikai hírszolgálati iroda jelentése 
szerint a Holland-lndia ellen végre 
hajtott támadásban nagy számn japán 
ejtőernyős vett részt. Borneo és Cele­
bes több pontjára repülőgépen szállí­
tottak csapatokat (MTI.')

Tokióból jelentik (NTI): Hívet aló? 
jelentés tud túl adja. hogy Holla nd- 
l-ndiia. ellenséges magatartása arra 
kém-yszerítette Japánt, hogy katonai' 
műveleteiket indítson ellene. Ilyenfor­
mán a két ország közt hiadiá-l-Lpo' 
áll fenn. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI.) A főhadi­
szállás hétfőn hivatalos közleményt 
bocsátott ki a japán csapatoknak a 
Celebes-szigetén és Észak-Borneóban 
végrehajtott partraszállásairól Mint 
eddig közölték Celebes északi részé­
ben Nenadónál szálltak partra Bor­
neo északkeleti részében Tarakannál 
is part rászállták. Déli iránvn tengeri 
mozdulatokat jelentenek Makasav- 
Öbölböl is Ezek után feltételezhető, 
hogy a japánok tulajdonképpeni célja 
Celebes fővárosa, amelynek 90.000 la­
kosa van. (MTI.)

Tokióból jelentik: (NTI ) A csá­
szári főhadiszállás hivatalos jelentése 
szerint Ncnadó megszállása megtör­
tént. (MTI.)

Heves légicsata brit 
vadászok és japán 

légialakulatok között
Genf bői jelentik: (NTI.) A lapok 

tudósítói szemtanuk jelentéseit köz­
ük a Maláji-félszigeten folyó harcok 
ról. Kiemelik, hogy a japánok szám­
belileg, felszerelésben és hadászati el­
járás tekintetében messze túlszárnyal­
ják az angolokat A lapok hangoztat­
lak. hogy ha az angolok a félszigetet 
tartani akarják, feltétlenül több csa­
patra és repülőgépre van szükségük. 
A légitámadás hiánya az angolok szá­
mára nagy tehertételt jelent, mert 
kellő számú repülőgép nélkül a japá­
nok partraszállási műveleteit nem el­
lenőrizhetik. még kevésbé akadályoz­
hatják mes (MTI.)

/ okióból jelentik: (NTI.) A japan

repülők a Maiak ka i-szorosban meg 
rongáltak két ellenséges tengeralatt- 
iárót. ezenkívül elsiilyesztettek egy 
háromezer tonnás hajót és megron­
gáltak egy hétezer és egy ötezer ton­
nás fehérhajót. (MTI.)

Saigonból jelentik (NTI v Hétfőn 
e?te heves légicsala folyt Le Singa­
pore felett a japán alakulatok és a

Tokióból jelentik (NTI.): Mini a 
Döméi-iroda jelenti. Sir Shenton Tho­
mas, Ma-lé j föld fők örményéé ja Sin- 
gaporebói! Kalkuttába menekült A 
fő-kormányzó beszédet intézett az an­
gol harcierőkhöz Beszédének magva 
c.z volt: Védjé/ek állásaitokat az utol­
só pillanatig- (MTI.)

Bangkokból jelentik (NTI.): Cecil 
Brown-t. az észak amerikai rádió hír­
magyarázóját. aki a síing-a poréi rádió­
ban a muH szombatig minden reggel

nyílt — mondják a maláj föld: hely­
zet fejtegető]". Rámutatnak arra. hogv 
Kuala Lumpur négy előnyt bizto­
sít.

1- A japán ha,Fejgépek most már 
Singapore ig kísérhetik a bomba vető­
ket.

2- Nyugat- és Kelet-Malájföld ten- | 
gerpartjain harcoló brit erő-k össze­
köttetését elvágták.

3. A terep most már mentes a na 
gyobb akadályoktól és általánosság - 
ban sík-

4- A japánok hátulról támadhatják • 
a maiakkal földszoros partját- (MTI

Stockholmból jelentik (NTI.)- Az 
Associated Press washingtoni jelen­
tése szerint a tengerészet: miniszter 
kijelentette hogy nem várható közeli 
összecsapás a japán hajóhaddal- Az

brit vadászok közt, amelyék a japán 
bombázók támadásait próbálták elhá­
rítani. A japánok így is síik er esen 
bombázták az erődítményeket é-s a 
szárazföldi, továbbá a tengeri katonai 
célpontokat Singaporoból származó 
értesülések szerint a brit csapatok 
visszavonulóban vannak és délebbre

szólt az amerikai hallgatóhoz, a Sin­
gapore!: brit hatóságom letartóztatták 
és beszüntették rádióadásait. Eljárá­
sukat azzal indokolják, hogy Brown 
rádióhirei csüggesztő hatással voltak 
Singapore lakosságára- (MTI-)

Amszterdamból jelentik: (NTI.) 
Mint a brit hírszolgálat hétfőn este 
jelentette Hart. a csendes-óceáni an- 
üol-amerikai hajóhad főparancsnoka 
egy héttel ezelőtt Jávába érkezett. 
(MTI.)

idő. a távolságok és az amerikai ten­
gerészeti erők szétosztása ezt nem 
engedi meg. (MTI-)

Bnenosairesből jelentik■ (Stefani.) 
Washingtonból jelentik, hogy Roose­
velt és közvetlen munkatársainak há­
borús programra ja nyugtalanságot kel­
tett a newyorki tőzsdén. Az ipari ér­

itek egész sora több ponttal esett.

Berlinből jelentik: (NTI.) Stalin 
november 7-én mondott beszédében 
arra buzdította a bolsevikieket hogy 

a német katonák közül ne ejtsenek 
foglyokat, hanem kíméletlenül öl­
jék meg azokat.

A bolseviki hírszolgálati iroda közle 
ményei igazolják azt, hogy Stalin 
gyilkolásra felszólító parancsát végve 
is hajtották. Ezekben a jelentésekben 
sűrűn szerepel a megsemmisítés kife­
jezése és csak igen ritkán a foglyul- 
ejtésé. (MTI.)

Rómából jelentik: (Stefani.) Az 
olasz főhadiszállás 589. közleménye- 
A cirenaikai arcvonalon járőrtevé­
kenység folyik. Az olasz és a német 
légierők Gambut és Agedabia repülő­
tereit támadták és megrongállak több 
földön veszteglő repülőgépet. Föld­
közelből géppuska tűz alá veitek el­
lenséges katonai célpontokat. Német 
gépek lelőttek négy angol gépet. Mái- 
ta-sziget ismét több légitámadás eél 
nontja voll. (MTI.)

Ber'inböl jelentik (NTI): Katonai

Tartanak a járadékpapirok értékcsök­
kenésétől és a pénzhígitástól is. — 

Riódejnneiróból jelentik: (NTI.) 
Sumner Welles az Egyesült Államok 
helyettes külügyminisztere, valamint 
Argentina, Paraguai, Peru és Bolivia 
külügyminiszterei hétfőn este ide ér­
keztek. (MTI.)

Buenos Airesből jelentik (Stefani): 
Newyorki jelentés szerónt a Neu>~ 
york Times felszólítja az amerikai 
kormányt, hogy haladéktalanul vegye 
birtokába az észak- és nyugatafrikai 
francia birtokokat. (MTI.)

Tiszia szesz kaphatói
Nánássy, Szinház-u 4. f

Dowert lőtték a német 
messzehordó ütegek
Berlin jelenti a Führer főhadiszál­

lásáról: (NTI.) A véderő főparancs­
noksága Közli: A keleti arcvonal kö­
zépső szakaszán és Walda vidékén to­
vább folynak a harcok. Az arcvonal 
többi részén nem volt jelentősebb 
harci cselekmény. A haditengerészet 
egyik messzehordó ütege tűz alá vet­
te Dovert és találatokat ért el. Ten­
geralattjárók az Atlanti-óceánon el- 
sülyesztettck egy brit rombolót és 
egy másikat a Földközi-tengeren meg­
torpedóztak. Észak-Afrikában élénk 
felderítő tevékenység folyik. Január 
1. és 10 közt a brit légierő 42 gépet 
vesztett. A német légierő ugyanezen 
idő alatt 9 gépet vesztett el az Anglia 
ellen folyó harcban.

A JevfiatoTiánál végrehajtott szov­
jet partraszállási vállalkozás során 
az ellenség 600 katonát és 1300 
partizánt hagyott hátra a rsateté- 
ren. 230 bolseviki foglyul esett.

A siker nagy mértékben von Boddinn 
alezredes elszánt beavatkozásának 
köszönhető

Az alezredes, mint az egyik gyalog­
sági haderő felderítő osztagának 
parancsin ka hösihalált hah 

A Führer utólag a tölgyfalombot ado­
mányozta a vaskereszt lovagkeresztjé­
hez a hösihalált balt alezredesnek. 
(MTI.)

résziről közöltek, hogy német harci- 
gépek január ii-én és a 12-re virradó 
iR jel az észak-afrikai front szakaszon 
folytatták támadásaikat az ellenséges 
colpontok ellen.. Az egyik német re­
pülőraj támadásának célpontja a 
ftobruik melletti repülőtér volt- (MTI.)

Indítvány Délairika 
függetlenségének 

kimondására
Amszterdamból jelentik (NTI.). 

Mint a brit hírszolgálat Fokvárosból 
jelenti. Maiam, a parlamenti ellenzék 
vezére beadványában indítványozta, 
hogy a parlament mondja ki Dél-Af­
rikának, minit köztársaságnak függet­
lenségét- (MTI.)

KUKORICÁS-NAPOK ROMÄ- 
NIÁBAN Bukarestiből jelentik (Búd- 
Tud.): A közel!átásügyi miniszter el­
rendelte, hogy ezentúl heten ként is­
mét két kukoricás-napot tartsanak-

Hangkong kikötője
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új állásokat foglaltak el- (MTI-)

Az elmenekült kormányzó kitartásra 
buzdítja a katonákat

Az amerikai hajóhad nem készül 
összeütközösre a japán hajó-

haddal
Tokióból jelentik (OFI-): A Singa­

pore! offenziva utolsó szakasza meg-

á bolsevisták végrehajtják Stalin
narancsát
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Angol mese Nedics 
tábornok vssza- 

iépésérőt
Berlinből jelentik (N'J'I )- Ildetéke- 

néimiat helyen iközilitk’ A VVilhelm- 
símaseien kijelentették, hogy Nedics 
íálbomnok visszalépéséről szóló híresz­
telések az Ankaráiban és Stockholm­
iban működő angol és amerikai újság­
íróik fcitaMílésa. (MTI.) 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*

Ä január 15-ig fel nem 
etetett méh etető cukor- 
készletek bejelentése

A Magyar Tudósító jelenti:
A földművelésügyi miniszter és éhin- 

*égben szenvedő méhcsaládok részére 
nagyobb mennyiségű cukrot engedé­
lyezett Az igényelt és kiutalt cukor- 
mennyiséget a méhészek kötelesek ja­
nuár 15-ig felmutatni. A január 15-én 
megmaradt cukorkészlet, az illetékes 
pénzügyőrségnél bejelentendő. Ezt a 
pénzügyőnség a tavaszi etetés idejéig 
zárolja. Tavasszal a pénzügyőrség ré­
széről történt felszabadítás után a cu­
kor feletetése szabadon tovább folytat­
ható. A méhetető cukornak háztartási 
célokra való felhasználását, mint visz 
roaélést szigorúan büntetik.

á magyar katonáknak részűi voii 
a diadalmas előnyomulásban
Német lop cikke a német-magyar sorsközösségről
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FeUaíáíták a seííah 
pótanyagát

4 Baross Újság Írja:
Néhány hónappal ezelőtt a Budapest 

Kereskedőim: és Iparkamara felhívást 
intézett a magyar felfedezőkhöz, hogy 
igyekezzenek feltalálni olyan anyago­
kat amelyek hiányzanak, illetőleg ne­
hezen az -réz he tők be A kamara fel­
hívására megmozdultak a feltalálók. 
£ magya'-Edisonok és már eddig is 
többszáz találmányról, valami.i ter­
melési uüvís-n érkezeit be jelentés

Az ake 0 során' például a sellak pót 
lására há orc bejelentés érkezett — 
Azonnal kiadtak ezeket az egyik asz- 
talosáruey trr.'ik, mert az asztaloeipar 
b-m egye több panasz hangzik el a 
sellak hit-nya miatt. Mint a gyár arról 
küldött értesítést, fagy a sellak pót- 
anvagi kitűnően bevált és mindenkép­
pen alkalmas a sellak pótlására

Mesés m állatorvos
A Magyar Tudósító jelenti:
A nemzeti vagyon tekintélyes részét 

képező állatállomány egészségügyi el­
látása az elmúlt években a természet 
E-erü fejlődés helyett, rosszabbodott, 
mert. az állatorvosi utánpótlás nem 
mutatkozik elegendőnek és ma már az 
n-rszag több vidékén megállapithatólag 
kevés az állatorvos. Az 1938. évi ada­
tok szerint egy-egy állatorvosra át-la 
grwnn 2:260 darab számosállat esett, 
amely terület szerint 80 négyzetkiíomé 
térnék felel meg. A következő évben 
1939-ben mindössze 9 fővel nőtt meg a 
magán állatorvosok száma, 50 fővel az 
állami szolgálatban álló orvosoké és 
58 fővel a helyhatósági orvosoké. A 
hazai állatállomány gyarapodása kö­
vetkeztében 1939. végén már 2500 szá­
mosállat és 95 négyzetkilométer terü­
let esett egy-egy állatorvosra. Az ál­
latorvos-hiány kérdése a gazdaérde- 
kelteégeket, is élénken foglalkoztatja.

Kávéházakban és vendéglőkben kért« 
B Megyar Lapok ét

Berlnhni jelentik: (MTI.) A Frank 
furter I.okalanzeiger az ujesztetidő 
küszöbén hosszabb cikkben foglalko­
zik az elmúlt bárom esztendővel, 
amely Magyarország számára az újjá 
születést jelentette. Felső-Magyaror- 
szág, Kárpátalja és egy évvel ezelőtt 
Erdély is visszatért. A visszatért ré­
szek a karácsonyi gondolat jegyiben 
együtt ünnepelhették az anyaország­
gal a megnagyobbodott ország újjá­
születését.

Bizalom és remény lett úrrá :i lel­
keken és mindenki érezte, hogy 
Magyarország újjászületése csak 
kezdetét vette.
A Frankfurter Zeitung a birodalmi 

külügyminiszter magyarországi látoga- 
ásával kapcsolatban többi közt eze­

ket írja r
Ribbentrop a leghatározottabb 
irányvonalakat megadta a magyar­
német kapcsolatok számára akkor 
amikor beszédében azt a kifejezést 
használta: a tett sorsközössége.

Az a körülmény, hogy a Szovjet Ma­

gyarország közelébe került, a bolse­
vista veszedelmet még inkább fel­
élénkítette. Magyarország nagyon jól 
tudja, hogy az ország szempontjából 
enné! a játéknál mi forog kockán.

A magyar katonáknak részük mit 
a diadalmas előnyomulásban. Ma 
gvarország el tudja magát képzelni 
Egy olyan Európában, amelyet a 
tengelyhatalmak rendeznek ujjú.

Magyarország nem hajlandó tétlenül 
várni sorsát. Épp ezért a Német Bi­
rodalommal való sorsközössége ma­
gától adódik.

Az Essener Nationalzeitung boss 
zabb budapesti jelentésében rámutat 

arra. hogy Eden állításai, amelyek 
szerint a nemzeti szocializmus nem 
maradt otthon és más népeket hajt: 
igába. Magyarországon élénk vissza­
tetszést keltettek. Magyarország el­
lentmondása abból indul ki, bogv 
nem a nemzeti szocializmus, hanem a 
bolsevizmus akarja az összes népeket 
dnvomni

Ribbentrop magyarországi iátoaotása 
még mindig foglalkoztatja a német

sai tót
Magyarország Írja: Berlini jelentős 

szeriuit a Wilhelmstrasse illetékes 
köreiben Ribbentrop magyarországi 
megbeszéléseiről kijelentették, hogy 
azoknak tárgya általában Magyaror 
szág és a tengelvhatalmak és a többi 
szövetséges közti együttműködés. Kő- 
zelehbról a német-magyar együttmű­
ködés volt.

Magyarország Németország legré 
gibb barátja — mondották — Már 
a világháború idején is bizonyságát 
adta a szövetséges! hűségnek és ép 
ezért sok súlyos évet élt át a hábo­
rú után

A szívélyes baráti kapcsolatokon fe­
lül fennáll a sorsközösség kapcsolatai 
is a két ország közt. (MTI.)

Berlinből jelentik• (NTT.) Illetékes 
német helyről közlik: A német kül­
ügyminiszter magyarországi látogatá­
sa — mondotta a német külügymi­
nisztérium sa jtóosztálvának főnöke 
személyes tapasztalat alapján — al 
kaimat adott megbeszélésekre a kor­
mányzóval és a kormánv tagjaival, a 
tengelyhatalmakkal, kiilönöakép a Né­
metországgal való együttműködésről 
(MTI)
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Hogyan oszlik meg 
a világ zsidósága ?

A Statisztikai Értesítő érdekes dk 
krt közűt a zsidósáp városba üzemié, 
séről. Adatokat sorol fel, melyek be- 
mutatják., mikor és milyen mértékben 
özönlöttek a zsidók a városba Mivel 
a zsidók leginkább kereskedelemmel 
l opt atkoztak, mi-ként most. is, céljuk 
az volt, hogy városokban telepedjenek 
mey. Vöt' idő, amikor a zsidókat 
nem engedték a városban letelepedni 
A liberalizmus hatása alatt ezt a ti­
lalmat feloldották és nagy mértékben 
özönlött a zsidóság a városok felé. E- 
a beözönlés 1700-bo.n veszi kezdetét 

A világ zsidóságának száma /°,57 
ben 17 millió volt Ebből 10 millió 
200.000 élt Európában, 5 millió 
100-000 Amerikában, a többi egyéb 
világrészeken o.-zhtt meg. Európa 
népének 1 95 százaléka zsidó Ameri. 
Iában pedig 1.92 százalékról lehet ki­
mutatni a zsidó eredetet- 

Európában a zsidók legsűrűbben 
azokon, a területeken laknak, ahol a 
volt osztrák-magyar monarchiának 
az egykori orosz területekkel való ha. 
tórn húzódott. A vi'dg 11 millió zsi. 
dójából 8 millió él azon a tcrülcien,

amelynek négy sarkát Szentpétervár, 
Buja, Becs és Rcsztov jelöli.

Érdekes a zsidóság térhódítása Ame­
rikában 1818-ban Amerikában még 
csak 3000 zsidó élt. 1830.ban már 
230-000, /900-ban 330 ezer. t031-ben 
pedig ez a szám- 4 és félmillióra szó. 
költ fel

18 olyan város van a világon, 
"melynek falain heliil Wn.OOO-nél. 
több zsidó van. Első helyen Newyorl; 
"B 2 és félmillió zsidójával. Fz a tö- 
meg a világváros lakosságának 22-0 
százalékával egyenlő A világon 
egyetlen nagyváros van, amelynél; 
majdnem, tiszta zsidó lakossága van 
Ez a város Tel-Aviv Palesztinában 
Budapestnek 232.000 zsidó lakosa van, 
vagyis hatodik Budapest azok között 
n városok körött, ahol a legtöbb zsidó 
él Newyork, Varsó, Csikdgó, Fi'adel. 
Ha és London után Budapest követ­
kezik.

Németországban félmillió zsidó vo't 
1933-ban. Berlinben 161.000 a zsidók 
száma. Utána Frankfurt, Boroszló, 
Hamburg, Köln, majd Lipcse követ, 
kezelt.

Ingatlan visszaperelési 
ügyekben nem foglal

állást a Kúria
Budapestről jelentik: a Kúria >„ 

nuár 12-re tűzte ki azt a tárgyalást 
amelyen az 1440—1941. M. E. számú, M’ 
ingatlanvisszaperléSí rendelet mikénti 
alkalmazása kérdésében elvi döntést 
készült hozni. Miután az érdekelt 
Táblák a múlt év decemberében Nagy. 
váradon tartott együttes ülésükön egy. 
öntetüen állástfoglaltak a követendő 
joggyakorlatra nézve, a Kúria úgy ha­
tározott, hogy náncs szükség további 
állásfoglalásra s azért az ülést, amely, 
nem döntését Erdélyben sokan vártuk, 
nem tartják meg.
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Könyv és Kiiitura
Ambrus Géza;

Az elet megy tovobb
Uj iro könyvét mindég valami gv*. 

uakvassal veszi kezébe az ember. - 
Ambrus Géza uj név a magyar iroda, 
lomban, de a legjobb utón vau ahhoz, 
hogy jócsengésüvé tegye a nevet. Első 
regénye, ami most jeleint meg a Turul 
kiadásában, „Az élet megy tovább", 
már első soraival felkelti az olvasó 
érdeklődését, s bár meglehetősen ko­
rongos hangulatú, nem lehet letenni 
addig, míg végig nem olvastuk. A re­
gény — minden, Párizsban élt magyar 
fiatalember regénye. Párizsban pedig 
sok magyar fiatalember élt, akik ott 
fejezték be tanulmányaikat, közben 
éveken át koplaltak, küzdöttek, hogy 
az otthonról elmaradt támogatást saját 
munkájukból pótolják. Ambrus Géza 
hőse be meri vallani, hogy gyenge 
akaratú, sőt gyáva is.

Kényes helyzetekben, amikbe gyak­
ran sodródik a Párizsban élő fiatal 
magyar ember, soha sem találja meg 
a pillanatnyilag szükséges e-rélyessé­
get, határozott cselekvést. Ezért is bu­
kik el. állását veszti, amiből az egye­
temi éveket nagy nehezen kihúzta ad­
dig. A véletlen segíti aztán uj állás­
hoz, illetve jövedelemhez, de nem a 
saját, maga bátor fellépése, tehetségé­
ben való bizalom, tudása, emberisül«- 
ret.e. Évekig vergődik igy Párizsban, 
míg végre hazatérhet s otthon a ma­
gyar földön, uj életet kezdhet.

Ebben a lélektanilag kitünően fel­
épített könyvben sok érdekes figura 
vonul fel. Nagy részüket jól ismerjük 
már hasonló könyvekből, vagy saját 
tapasztalatból. Az emigráns orosz, a 
kommunista orosz, a magái magyar­
nak valló szerb, a pá,rizsi román, s ma­
ga a párizsi: olyan elevenen jelennek 
meg Ambrus Géza könyvében, hogy 
szinte itt, látjuk őket, a szomszéd ká­
véházi vagy kluba.szt.aln,11, köszönnek 
az utcán és kölcsönkérnek két pengőt 
Ambrus Géza jó megfigyelő és amit 
lát: jól meg tudja rajzolni. Némely so­
rában szomorú életbö 1 csességek re buk­
kanunk, a magárahagyott, otthon cs 
szeretet után vágyakozó fiatalember 
életbölcsességére.

A regény megírása szép, egyenlete­
sen folyó, nyelvezete tiszta, öröm ol­
vasni. A könyv kiállítása is szép, a 
művészi címlapot Szamosi József fes­
tőművész készítette. Újabb irodalmunk 
nyeresége ez a kötet. (—la).

HARMINGFOKOS HIDEGET MER­
TEK ROMÁNIÁBAN. Bukarestiből 
jeleníti a MTI. Romániáiban napok 
óta maigy hideg uralkodik és bőséges 
hó hullott. Vasárnap éjjel ‘20 —25 -30 
fok hideg volt-

,
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Mihbenírop, az ember
írta: Incze Antal

Vasárnapi számunkban már 
közöltünk egy cikket Ribben- 
tropról, Európa külügyminiszte­
réről munkatársunk. Csiszár 
Béla tollából. Mai számunkban 
Ftibbentrop külügyminiszter mint 
embert mutatjuk be Incze Antal 
képviselő Írása nyomán, amely a 
Nemzetőr legutóbbi számában je 
lent meg.

A világ első diplomatája. Szavait, 
de mozdulatait is. országok népei le­
sik és külügyi hivatalok ezer alkalma­
zottja keresi beszédeiben a hangsúlyt. 
Itt van előttem a fényképe s eszembe 
jut egy fiatalasszony kérdése, mikor 
messziről meglátta■ „Ki ez a német
repülőtiszt?" Tökéletesen harmonikus 
északi fej. A szemein valami furcsa, 
tóvolbatekintö merengés. Biztos, hogy 
nem látta a fényképészt, amikor leült 
a gép elé- Talán a gyermekkor vala­
milyen színes emléke járt eszében, ta­
lán a japán hajóhad és légiflotta va­
lamelyik nagy vállalkozáséit elemezte. 
4 szájszélek kicsit lefelé hajlanak s 

az egész arcon valami mély melegség 
tükröződik a halálos elszántság kife­
jezése mellett. Ugyanaz a benyomás, 
mint amit Hitler kelt a megfigvelő- 
ben, a magánember Hitler. Valami 
nagy, nagy — hiába kerülgetem,, csak 
ez a ki felezés tolul a tolira — szív• 
béli jóság. Biztosan szó fűkor. Kérés 
beszédű, mint az igazi északi, vagy 
mint a pusztai szélből értő magyar 
s a fenyvesek csendjét hallgató szé­
kely. Nem hideg-számító arc, de a 
kötelező diplomata mosolyt se látta 
rajta soha senki. Úgy tudom, sok- 
gyermekes családapa $ nagyon puhán 
tudhat kiemelni a bölcsőből egy kis­
gyereket. vagy megsimogatni agy 
könnyes öregasszony arcát. Minden 
Hitler-beszédben van egy-két mondat, 
amely után rövid, néma szünet követ­
kezik. ha az elesettekről, vagy a szen­
vedőkről beszél. Ilyenkor azt érzi a 
hallgató, nem akar sokáig időzni a 
témánál, mert tálán az cllágyulás- 
tól fél

Ennek n nagy külügyminiszternek 
fi tekintetében is bene van a csipetnyi 
fájdalom. A zuhanóbombázó repülők 
arcán marad meg így, mindörökre, az 
ismételten elszenvedett testi fájda 
lomnak egy soha ki nem. törölhető 
nyoma. De éppúgy benne van ez a 
szinte fájdalmas tekintet, minden ku­
tató arcában is, aki a természet, nagy- 
nagy csudáit, mélységeit latin meg 
pillantásával.

A lengyel hndjárat befejezése után 
Hanzigban beszélt s abban a beszéd­
ben egy lángoló forradalmár hangjai 
is felcsendültek. Akadtak mondatai, 
amelyek aztán igazán elütötték az 
egykori Ballhausplatz diplomata- ide­
áljának mindig kimért, megfontolt és 
tudatosan unalmas csevegésétől Em­
lékszem, mikor arról beszélt, — mi­
csoda embertelen szempontok moz­
gatták az angol diplomáciát, amikor 
Németország, n rákényszerítette ezt a 
háborút, vagy amikor a lengyelektől 
megkínzott németek szenvedéseiről 
emlékezett meg, — majd el fulladt a 
hangja a felindulástól...

Mi az. ami egy ilyen hideg északit 
annyira felkavar? — Micsoda belső 
vizsgálati k aszkétikus óráinak emlé­
ke tolulhat fel az emlékezetből, mi­
csoda világot mozgató döntések fele 
lösscgc dobogtathatja meg a szivét9

Tegnap amikor belépett a parla­

ment kupolacsarnokának gótikájába, 
ahol ez alkalommal nem a díszma 
gyarok pompájának csillogása, hanem 
az egyszerű öltözetű, dolgozó emberek 
benyomását keltő vezetői fogadták i 
jelenlegi magyar közéletnek, ágy állt 
meg egy pillanatra, mint a nagy mű 
vész. akin már sohasem lehet észre­
venni semmiféle meglepetést Micsoda 
hihetetlen púmba, az ismeretszerzés­
nek mirsodn magányos éjszakai órái 
állhatnak etnögött a nyolcszázeszten­
dős családi óval rendelkező paraszt- 
ivadék mögött, hogs így ind belülről 
égni. így tud hidegen erőket lemérni, 
így tud az egész világot meglepő és 
mozgató döntéseket hozni s olyan 
tistza tekintettel tud lenézni a hét­
ről. mint egy fiatul repülőtiszt, aki 
most hagyta el a reniilöakadémiát?

Kereskedőnek nevelik úgy. ahogy 
egy német áricsalád nevelte kereslte, 
dőnek a fűit a császári Németország­
ban. A máit világháború kitörése Ko­
ri ad óban éri, ahol képviseletei van­
nak. Ismerjük a ..hamburger Kauf- 
mann“-nak ezt. az egész világon el­
terjedt típusát. Szőkék, hihetetlen 
munkabírásúnk. elképesztően szak­
képzettek. a legtöbbnek nagy család­
ja van. de gyermekeik még a legfeke­
tébb trónuson is ragyogó szőkék és 
mindörökre németek. kegyetlenül hi­
degek tudnak lenni, de ellágyulnak a 
karácsonyfa mellett és nem vallják, 
hogy a kereskedői tisztesség fogalma 
lazább mint a legszigorúbb polgári 
er kölesé. 191 4-ben hazajön, katonai 
szolgálatra jelentkezik, megsebesül s 
a vnskeresztnek mindkét osztályát, 
megszerzi A háború régén már fel­
használják katona-diplomáciai szolga 
latra A iveimari német kormányt nem 
szolgálja. Újból kereskedő lesz. nagy- 
műveltségű, aki, beszél franciául, an­
golul s kitűnő összeköttetésekre tesz 
szert szerte a világban 4ztán őt is 
megfogja Hitler mozgalma •; minden 
külföldi kapcsolatát a hitlerizmns 
propagálására használja fel. 1933-ban 
már otthon van s összehozza Hitlert 
az akkori kancellárral, Papenmd s ez 
egyik első nagy diplomácia’ sikere. 
Már nagy tekintélyű tagja a pártnak, 
képviselő és 1934-ben Hitler javasla­
tára llindenburg Genfbc kübli, mirt 
külön megbízottat és megfigyelőt a 
Népszövetség hírhedt leszerelési kon 
ferenciájára. De a világ csak akkor 
figyel fel rá. mikor, mint a Führer 
személyi diplomatáin, addig elképzel- 
heteden sikert ér el: 1935-ben meg­
köti az angol-német flottaegyezményt 
> ezzel elismerted Angliával a Versail­
les! béke megszűnését.

Ki ez az ember, horkan fel az el­
öregedett, elzsidősodntt európai 
diplomácia? D'e a régi világ rnresoló. 
monoklis. szellemeskedő és locsogva 
iitohzatoshndó diplomatái között nem 
ismerik a régi okosok sem Bedig en­
nek a nagyszerű modorú, hallgatag, 
szőke, katonakinézésű németnek ke­
zéből most már egyik villámcsapás i 
másik után fut át azon az Európán, 
amelyet altkor a nemzetközi élet 
olyan, minden hajjal megkent kókler 
jei dirigáltak, mint Litvinov, Pnlitis. 
Benes, vagy Titulercu. Az ismeretlen 
Ribhentrop még nem is külügyminisz­
ter mikor megcsinálja a nemzetiszo- 
cialista forradalmat a diplomáciában 
s elindítja mint a Birodalom londoni 
nagykövete a Japánnal kötött antilco-

mintern-egyezménnyel azt a világáé 
zeti külpolitikát, amire nincs példa 
a diplomáciák történetében s amely­
nek eredménye az a hatalmas szövet­
ség. amelynek Németország. Olaszor­
szág és Japán a magva s amelyhez 
még tíz állam csatlakozik. 1933 feb­
ruár 4-én lesz külügyminiszter és 
márciusban már megtörténik Ausztria 
csatlakozása, ősszel a Szudétavid >h 
németsége tér vissza a Birodalom kö­
telékébe s az egy nép, egy birodalom 
egy vezér gondolata így valósul meg 
Hitler egyik legtökéletesebb megér­
tője Ribhentrop munkája nyomán. 
Csak Kuruszu legutóbbi amerikai 
szereplése hasonlítható ahhoz a fan­
tasztikus vállalkozáshoz, amit Riblten- 
trop a német-orosz egyezménnyel 
végbevisz. De megteremtette a német 
vezérkarnak azt a lehetőséget, ami­
nek hiánya miatt elveszett az első vi­
lágháború: a német hadsereg mindig 
csak egy fronton harcol Európában.

Ideális példája a katonai és diplomás 
ciai vezetés tökéletes összefoglalósás 
nak. A Berlin—Róma tengelyt Göms 
bős Gyula álmodta meg, de Ribben- 
trop kovácsolta azzá az acéllá, amely* 
re valóban ráépíthető lett az iif 
Európa.

*

Amikor az utóbbi évek egyik legs 
szebb téli napján bevonult Budapest­
re, a dalolva várakozó ifjúság sorai- 
ban egy nagy-kendői székely néniké 
húzódott az egyik hirdetőoszlop mö­
gé, mert majd elfújta a hóvihar. Fe- 
ketehaju. erős orrú-állá, szikár, kicsi 
asszony Csíkból. A diákok erősen biz­
tatták, jobb lesz. ha hazamegy, még 
utóbb megfagy. Oda se hederített n 
sok beszednek de végtére is elfogyott 
a türelme: ..Tudják meg az űr fiák, 
én es látni akarom azt az urat, aki el­
intézte, hogy én még meglátogathat­
tam az (ru hámat irt Pesten.“

4 világ legnagyobb hatalmú kül­
ügyminisztere, a legnagyobb diploma­
ta-forradalmár s Hitler Adolf legjobb 
katonáin vigye el. nagy hazájába en­
nek az öreg székely asszonynak a kö­
szönetét . . .

Hetenként három napon tilos
a húsfogyasztás

Kot„-.íányremdelette! szabályozták a vendéglátói 
üzemekben a kiszolgáltatható ételeket is

Budapestről jelenti a Magyar Táv­
irati Iroda:

A kormány most kiadott rendeleté­
vel a hústalan napok újabb szabályo­
zását rendelte el.

A rendelet szerint kedden, szer­
dán és pénteken semmiféle húst 
fogyasztó számára kiszolgáltatni 
nem szabad, a kiszolgáltatási tila­
lom egyaránt vonatkozik o húst 
árusító iparosokra és kereskedők­
re. valamint a vendéglátói üze­

mekre.
A kiszolgáltatási tilalom a többi na­

pokra olykép módosul, hogy hétfőn

borja, sertés és jiihást, csütörtökön 
borjú és juhhúst kiszolgáltatni tilos. 
A pirosbetűs napokra vagy a nemzeti 
iinnepekrre a kiszolgáltatási tilalom 
nem áll fenn A kiszolgáltatási tilalom 
a baromfi- házinyúl- lóhús, sertés 
belsőrészek (nyelv, tüdő, pacal, szív, 
velő. mirigy stb.), valamint az ezek­
ből készült élelmiszerekre és árusítá­
sukat illetőleg a vendéglátó üzemek­
ben való kiszolgáltatásra nem vonat­
kozik. A korlátozások nem vonatkoz­
nak a honvédségre, a kórházakra, a 
gyermeknevelő intézetekre és gyógy­
intézetekre.

Milyen ételek készíthetők vendéglátó üzemekben
A rendelet intézkedik a vendéglátó 

üzemekben készíthető és kiszolgáltat­
ható ételekről is.

A rendelet szerint a vendéglők 
ben és vendéglátó üzemekben na- 
potita legfelejbb kétféle levest, 
hétféle köretei, háromféle, hal 
ételt amelyek közül csak az egyik 
készíthető zsiradékban kétféle 
húst. és tésztát szabad előre elké­
szíteni e< az étlapon feltüntetni.

Zsír nélkül bármiféle köretet és főze­
léket szabad készíteni. Egyéb vendég­
látó üzemekben egyféle húsételt és 
kétféle halételt lehet elkészíteni és 
kiszolgáltatni. A tilalom nem vonat­
kozik az apróhúsból, sertés- és borjú- 
fejből. ökörszájból és ököruszályból, 
továbbá belsőrészekből készült gal­
lyasra, pörköltre és töltött paprikára. 
Ezen anyagok felhasználásával készült 
ételekből egyfélét szabad napúnként 
elkészíteni előre. Az elkészített étele­
ken kívül csak egyféle húsételt lehet 
elkészíteni frissen.

Lóhúst. vagy annak felhasználásá­
val készült ételt a vendégnek ki­

szolgáltatni nem szabad
Apróhúsból, sertés- és borjufejből ké­
szíti t ételekből a vendéglők, valamint 
vendéglátó üzemet fenntartó kávé­

házak a hét minden napján egy úgy­
nevezett szabad ételt tartoznak készí­
teni. amelyet az étlapon fel kell tiin­
tetni és zsírváltójegy nélkül szolgál­
tatandó ki. A vendéglátó üzemekben 
búst. halat, és tésztát nem szabad bő­
séges zsírban készíteni és

egy személy számára egy adag le­
vest, húst, tésztát és sajtot lehet, 

kiszolgáltatni
Köretből és főzelékből lehet pótada­
got is kiszolgáltatni.

A vendéglátó üzemekbe készíthető 
és kiszolgáltatható ételekkel kapcso­
latban a kormány által kidott rende­
let értelmében

tnjásélelt kiszolgálni csak abban 
az esetben lehet, ha azt hús he­

lyett fogyasztják.
Kávéházakban tojásételt 13 órától 15 
óráig szabad kiszolgáltatni. A rende­
let január 13-án lép életbe. (MTI )

Nagyvárad
th|. város ui utcaelnevezéseivel 

megjelent térkép ára: 
fekete nyomással 2.60 P 
színes nyomássá! 2,—



■te*

fSi 
mamm

MAGYAR LAPOK

K-fo

í lyilatkozík dr. Nagy Dezső 
pénzE^yig-azsfató az adókivetés

vitás kérdésében
Nagyvárad. Saját tud. Lapunk teg­

napi számában közöltük Darabont 
Gyula cikkét, amely figyelemreméltó 
észrevételeket tartalmaz az adókiveté­
sekre vonatkozólag elhangzott pana­
szokkal kapcsolatban.

Munkatársunk ma délelőtt felkereste 
dr Nagy Dezső péinziigyigazgatot és 
megkérte, fejtse ki álláspontját ebben 
az ügyben. Dr Nagy Dezső az alábbi 
nyilatkozatot tolle:

— Örülök, hogy alkalmat adtak az 
arak arra, hogy mindkét helyi lap leg­
utóbbi számában „Kit hibáztassunk a 
tnlr.iagas adókért?’* cim alatt Darabont 
Gyula ur írásaként megjelent cikkben 
foglaltakra vonatkozólag néhány meg­
jegyzést tehessek. A cikk, vagy nyilat­
kozat megírására a szerzőt az én vála­
szom késztette, amelyet Nagyvárad thj. 
város közigazgatási bizottságának ja­
nuár 8-án tartott ülésén dr Krüger 
Jenő bizottsági tag urnák a tulmagas 
adóztatással kapcsolatban elhangzott 
felszólalására, mint e bizottságnak hi­
vatali állásomnál fogva tagja és pénz 
ügyi előadója elmondtam.

— Ebben a válaszomban többek kö-

úr egy p ár súlyos tévedését, ami is 
mét alkalmas arra, hogy újabb félre 
értésekre adjon okot. Téved s> cikkíró 
ur, amikor valami rejtélyes kérdőív 
létezéséről ir, melyet az adóhivatal ál 
limit össze és amelynek kitöltésénél az 
adózó biztosan elszólja magát. Ilyen 
Kérdöiv nem volt és nincs. A vallomá­
son kívül semmiféle „csodaszerünk“ 
nincs, melytől az adózó elkábul és „el­
szólja" magát. Ilyen tendenciákkal

zntt rámutattam arra, hogy az első al­
kalommal vetették ki a visszatérés 
titán Nagyváradon az adókat s nem 
vonom kétségbe, hogy a kivetésnél té­
vedések történhettek, mert a kivetés­
hez hivatalosan összegyűjtött adatok 
nem állottak rendelkezésünkre, mível 
az adatgyűjtés az adóévet megelőző 
évben szokott megtörténni, amikor itt 
még románok voltak, majd pár hóna­
pig katonai közigazgatás voll, ilyen 
körülmények között csupán az össze­
író bizottságok által szolgáltatott ada­
tok állottak a kivető szervek rendelke­
zésére, Az összeirébizottságokat a he­
lyi viszonyokkal Ismerős tagokból ál 
Irtották össze, akik kétségtelenül is­
merik az itteni kereseti viszonyokat, 
de nem tartom kizártnak, hogy a pen 
gő és lei közötti értékkülönbözet za­
varólag hatott és tévedések történhet­
tek. Ezért azonban a kivető szerveket 
okolni nem lehet, annál kevésbé, mert 
a helybeli adóhivatal személyzetének 
nagy része a románoktól átvett erdélyi 
és visszacsatolt keleti országrészi tiszt­
viselő, kik még nem járatosak sem a 
magyar adótörvényekben sem 3 kive­
tési eljárás gyakorlati szabályaiban s 
icv ne ti csoda, ha előfordultak téve­
dések. Eav azonban bizonyos, hagy az 
adóösszegre bizottság ha a már emli- 
•Tft psrtr-ő és lei érték kü 1" - Közel miatt 
c-rszr.osznrijlog talán túlbecsült is, .le 
az arányra vonatkozólag nem tévedett 
s ez is igen lényeges feltétel az adóki­
vetésnél.

Ennyit mondtam az összeíró b> 
zottsáq munkájával kapcsolatban, sem 
Melössén áthárításáról, sem megvédő 
Hsáról szó nem volt Az erre vonatko­
zó hírlapi tudósításokat átnéztem és 
azok kh. megfelelnek annak, amit 
mondtam, de hangoztatom nem szósze­
rinti közlések s így az egyikben az ál- 
háritássTl lm -?«-dalban használt kije­
lentést nem .e-iem meg, me rt nem volt 
'-zó, aminthogy nem ieheteN, telelös- 
r-'-.-ne-vouásrM s így nem is használ­
hattam ezrei kapcsolatban az „áthárí­
tás“ kifejezést,

— Ennyit mondok a közig?zf. ári 
b'zottság ülésén történtekről. Ami már 
most a cikk tovább5 fejtegetéseit illeti, 
uwm hagybü lom sző nélkül’ a rikknó

pénzügyi közigazgatás nem dolgozik s 
erre - hála Istennek — a 22 év alatt 
ugy tapasztaltuk — nincs is semmi 
szükség. Minden ilyen beállítást tehát 
a leghatározottabban visszautasítok 
még akkor is, ha azt egy zárt tárgya 
láson elhangzott nyilatkozat közhírré- 
tételével adják az adóhivatali főnök 
szájába. A cikkíró az összairóbizottság 
fogadalmat tett tagja s igy nincs joga 
nyilatkozni a tárgyaláson elhangzot­
takról. Ezt jövőre ajánlatos lesz meg­
jegyezni.

És végül válaszolok a cikkírónak ar­
ra a teljesen tarthatatlan megállapítá­
sára hogy az összeíró bizottság által 
összeírt jövedelmek után az adóhivata­
li főnök által tájékoztatásként 11 szá­
zalékos összadó helyett az adóalap 
4!) tői 100 százalékáig kell adóban fi­
zetni. Hogy mennyire nem áll meg ez 
az állitiás, azt mindjár? példával bizo­
nyítom. A néldánál a magyar adótör­
vényekben biztosított szociális ked­

vezményeket és a levonásokat m'nd 
figyelmes kívül hagyom és mégis iga­
zolom, hogy kereseti adó és járulékai­
ban 13°/n (tehát nem tévedett az adó­
hivatali főnök, mert a hedfelszerelési 
adó később lépett életbe) és ha a jö­
vedelem után jövedelem adó és járulé­
kait is számítom további 7.5%>-át kell 
adóba befizetni az adóalapnak, mely 
összeg nagyon messze esik a cikkben 
hí adóalap 40-tól 100°/o-áig terjalö 
adóknak, összegszerűleg 10.000 P adó­
alapot véve figyelembe az adókivetés 
a következőképpen történik: 10 000 P 
után 5°/o-os kereseti adó — 500 P, lo/fi 
városi pótlék „M00 P, kincstári pótlék 
lft/o = 100 P, jöv. adó 380 P, ennek 
fi00/o-os rendk. pótléka 228 P. ’-okkant 
adó (az alap-adók után W/n) = 98 P, 
betegápolás! pótadó (500 P 16 n/n-a) — 
80 P, nép- és családvédelmi adó (509 
P után 40«/n), 380 P után 20'J/r.) — 276 
P, hadfelszerelési adó (1662 P lOf/n-a)
— 166 P 20 f., útadó (500 P után 18»/,,)
— 90 P, kér. és iparkamarai illeték 
(500 P után 7r'/n = 35 P, összesen 2.053 
P 20 fill, az adók végösszege, ami 
10.000 P 20.5?.o/n-át teszi ki, tehál nem 
a 40 100»/n.

Megjegyzem végül, hogy kötelességet 
teljesítettem, amikor a közigazgatási 
bizottságot a való tényállásnak megfe­
lelően tájékoztattam és nem bűnbak- 
kot kerestem. Az ilyen beállítású cik-

legközelebb eső husipai-osoknál, ji|elg 
leg ahol egyébként is beszerezni szók. 
ták szükségletüket, jelentkezzenek he.’
váltás végett.

Minden jegyre 12 dkgr. zsírt szolgál, 
tatnak ki. A zsír ára a hatóságilag 
megállapított legmagasabb ár, azaz 3 
pengő 30 fillér kgr-ként vagyis az így 
jegyre eső 12 dkg. mennyiség 40 fillér, 
be kerül.

A tolongás teljesen felesleges, merj 
mindenki adagja biztosítva van.

kék nem szolgálják a megértés ügyét.

GAZDASÁGI ÉLET
Csak a piacon, mázsáivá adható el

falusi tűzifa
Véne4 vetettek az árdrágító, házaló inheres fedésnek
Nagyvárad. Saját tud. Beme va­

gyunk a tél közepében és Hlyemkor a 
legkeresettebb árucikk — a tűzifa Az 
elmúlt időkben. — főleg heti piaci 
n,apók on, — a város belterületén j; 
feltűntek falusa szekerek, fával meg­
rakva n az utcáin, vagy házakba adták 
el a tüzelni valót. A téli idő e sajáto­
san jellemző „mozgó fakereskedői1 
eltűntek a váradi utcákról. Hatósági 
intézkedésre ugy- amis a vidékről be­
hozott fát nem szabad az utcán há­
zalva eladni, bai-em a piacon a piac­
rendezők ellenőrzése mellett mázsás 
tételben a megállapított maximális 
áron kell eladni.

Ez az új rend az első napokon ért­
hető nehézségeiket okozott főleg a fa- 
Iusi ..fakereskedők“ között akiik csak 
nehezen értették meg hogy furfangos 
fa űzte telket nem folytathatják tovább 
és a tűzifa nem lehet árdrágítás sza­
bad prédája- Megtörtént ugyanis 
hogy ezek a falusi, alkalmi fakereske­
dők városi fatelepen vásároltak egy 
szekérre való fát és a belvárosban 
8—10 pengős haszonnal adták el 
Ezeknek a tűrhetetlen át lapotoknak 
a/ ere-Íves hatósági intézkedés végát­
vételt.

A hétfői hetipiacon hatósági be­
avatkozással már bevezebek a piacot: 
a mázsás eladást, melv a következő 
rögzített áron történt

zsánkén t pengő 3-70 dorong és tuskó 
3-55. vékony 3 30 hasított dorong 
3.70 pengő

Cserfa hasáb más zártként pengő 
3.50. dorong ás tuskó 3-35. vékony 
dorong 3.10 hasított dorong 3 50-

Akácfa hasáb mázsánkéul pengő 
3 60. vékony dorong 3-10 dorong és 
tuskó 3-45 hasított dorong 3 60

Egyéb keményfa hasáb mázsánként 
pengő 3 10 dorong és tuskó 3-35 vé­
kony dorong 2 95, hasított dorong 
340-

Ha a fát az eladó házhoz szállította 
mázsánként 35 fHlér fuvardíjat szá­
míthat fel- A rendel kezes be nem tar­
tóit szigorúan büntetik.

Egy vagon zsírt osztana!? 
b csőt értőktől kezdve
Nagyvárad thj. város közélelmezési 

hivatala 409 1942. szám alatt a követ- 
kezd hirdetményt adta ki:

A közélelmezési hivatal tudomására 
hozza az érdekelteknek, hogy a január 
hóban kiosztásra kerülő 1 vagon ol­
vasztott sertészsír megérkezett s annak 
tényleges kiosztása folyó hó 15-én reg­
gel kezdetét veszi.

Mindazok, akiknek birtokában zsir- 
jegyek vannak, a felesleges tolongás és 
egyéb zavar, vagy kényelmetlenség el-

tolómérőn rendelik meg 
o halódik képzteSvészotl

kiállitssi
Magas díjazások az erdélyi tárgyú 

képekre és szobrokra

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
\ vallás- és közoktatásügyi miniszter 
intézkedése alapján a hatodik képző- 
művészeti kiállítást az idén Kolozs­
várott rendezik. A vallás- és közokta­
tásügyi miniszter ennek a legkiválóbb 
festőművészet! alkotásnak a díjazásá­
ra, amely Erdélyből meríti tárgyat, 
2000 pengőt, a legjobbnak ítélt fából 
faragott szobor díjazására ezer pen- 
gőt. annak a nem fából készült leg­
jobb szobor díjazására, amelynek tár­
gya a kőfajta sajátos követelményé­
nek legjobban megfelel, ezer pengőt 
tűzött ki A kiállításon történik az ál­
lami aranyérmek kiadása és ugyan­
akkor állami vásárlások történnek.

Vítíasziásoh 
a nagyvárad* refor­
mátus egvházházseg* 

ben
Nagyvárad. Saját tud. Dr Szeghnlmy 

Sándor tublabiró elnöklésével vasár­
nap tartotta meg a nagyváradi refor­
mátus egyházközség a presbitérium és 
képviselőtestület választó ülését.

A választás munkájában háromtagú 
bizottság, Monus Sándor cipőgyáros, 
Varga Gedeon vallástanító-lelkész és 
Kovács László tisztviselő vett részt. 
Miután dr Szeghalmi László ismertet­
te a választásra vonatkozó rendelke­
zéseket. felolvasta a javaslatot, amit a 
szavazó egyháztagok egyhangúan el­
fogadtak.

Főgondnokká megválasztották dr 
Soós István polgármestert, algondno- 
kok lettek Olasziban: Dienes Imre 
nyugdíjas, Újvároson: Csathó János 
cipész, Veiencén: Kiss Lajos kádár­
mester és a Kcten Jakab Imre posta­
altiszt. Kántorképviselők lettek: 
Béczy Ernő, Vásárhelyi Sándor és 
Bancsik János. Tanárképviselőnek 
Finta Gerő gimnáziumi igazgatót, ta­
nít ókép viselőnek Kiss Béla igazgató- 
tanítót választották meg.

A tagváiasztó ülés Olaszi, Újváros, 
Velence és a Réten 20—-20 presbitert 
és 10—10 pótpresbitert választott, 
ezenkívül kerületenként nagyszámú 
képviselőtestületi tagokat és póttago­
kat választottak meg egyhangú lelke­
sedéssel.

j-ee-ilű ti 1 itt.

Bükk- és gyertyánfa hasáib má- kerülése végett, azokkal a lakásukhoz
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IREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD, 
smien dezső-dtcá s szám.

Telefon: 12—27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Postatakarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem adunk riaiza.

TAKÁCSY DÉNES UJKIGYÓS1 
PLÉBÁNOS EZÜST MISÉ JÉ. Nagy. 
várad. Saját tud. Kedden déleit ti 
órakor mondotta el ezüstmiséjét a 
nagyváradi püspöki palota kápolnájá. 
ban Takácsi/ Dénes újkígyóst plé. 
bános. Az ezüstmisén a papnövendé. 
kek asszisztáltak és énekeltek. A ju­
biláns kézvezetője vitéz Ma kr a y 
Lajos tolnai prépostplébános, ország, 
gyűlési képviselő vök. TakácSy Dó. 
nest ezüstmiséje alkalmából barátai 
és ismerősei üdvözletekkel és szeren. 
csekivánataikkal halmozták el.

Dr Kovács Sándor Bihar aj plébá- 
Aosa. Nagyvárad. Saját tud. Ismereus, 
bogy Jávori István, bihari római ka­
tolikus plébános január 1. dátummal 
nyugdíjba vonult. Az egyházmegyei fő­
hatóság utódjául dr Kovács Sí ni or 
püspöki tanácsost nevezte ki. Dr Ko­
vács Sándor már hosszabb idő óta Bu­
dapesten él. Élénk részt vett. minden 
katolikus megmozdulásban. Volt or­
szággyűlési képviselő, jórievii Író és 
országos hirü szónok, aki több ízben 
szerepelt a rádióban is. Dr Kovács Sán­
dor rövidesen elfoglalja uj állomását.

PICCARD TANÁR DE LAMER I- 
KÁBAN TESZ SZTRATOSZFÉRA 
KÍSÉRLETEKET. Milánéból jelenti 
a MTI-: A lapok Riodajaneiroból je­
lentik, hogy Piccard svájci tanár egy 
belga tanárral Riodejaneiroba érke­
zett. Argentínáiból kiindulva repülő- 
»tat Alkar tmni a magasabb légre le­
gekben. (MTI.)

Vizsgálat a városi anyakönyvi hiva­
talban. Nagyvárad Saját tud Hétfőn 
Nagyváradra érkezett dr Horváth Ka­
mill miniszteri tanácsos a belügyrni- 
niszterum részéről és a délután folya­
mán hvatalvizsgálatot tartott a városi 
anyakönyvi hivatalban.

ACÉL- ÉS NYER SAN YAüGYÜJ- 
TÉST RENDELTEK EL ANGLIÁ­
BAN- Amszterdamból jelentik (NTI.):
A brit hírszolgálat szerint az angol 
kormány elrendelte az acél és nyer: 
vas gyűjtését, mert az Amerikából 
Maló behozatal megszűnt Legköze­
lebb törvény jelel ik meg, amely sze­
rint a három tormát meghaladó ve;- 
készleteket- be kell jelenteim. (MIT )

Leégett a Szenszki-féla rövidáru üz­
let a Sas-palotában. Nagyvárad Saját 
tud. Hétfőn este negyed 9 óra Iá.;ban a 
Sas-épületben lévő Szenszki-féle rö­
vidáru üzletből lángok csaptak ki. A 
‘űzet azonnal jelentették a tűz)!lóság­
nak és a rendőrségnek. A kivonult tűz 
oltás ág kemény küzdelem után eloltot­
ta a tüzet, amelyet a szemetesládába 
ínritott hamu alatt lappangó parázs 
okozott Az üzletben mintegy 33 Kló 
pengő értékű textiláru hamvadt e!. —
A vizsgálat megindult

Ünnepélyesen avatják fel Kolozsvá­
ron az uj h adtestparanesnokségt ép tile
le». Kolozsvárról jeelentik: Vasárnap, 
jarauar 18-án avatják fel ürmepies ke­
retek között az uj hadtestparancsnok- 
sági épületet. Az ünnepség délelőtt 10 
órakor kezdődik az épület előtti téren 
a legmagasabb katonai elöljáró fosrad- 
tatásával. Avató beszédeket a hadtest- 
parancsnok és Kolozsvár polgármeste­
re mondanak.

SZILÁGYI ERNŐ ÁLLAMTIT­
KÁRI KINEVEZÉSE- A MTI. jelen­
ti: A kormányzó a pénzűgymini^zler 
előterjesztésére Szilágyi Ernő állam­
titkári címmel felruházott mindszteiri 
osztályfőnököt állam tikárrá nevez­
te ki.

MEGVÁLASZTOTTAK A KATO­
LIKUS NÉPSZÖVETSÉG KORMÁNY- 
ZÓTANÁCSÁT. A Magyar Tud isitó je­
lenti' A Katolikus Népszövetség most 
választotta meg egy évi időtartamra 
kormányzótanácsát. A kormányzóta­
nács tagjai egyhangú választás alap­
ján a következők lettek: Baranyai 
Jusztin egyetemi tanár, Esterházy Mó­
ric gróf volt miniszterelnök, Jakab 
Oszkár titkos tanácsos, Keszthelyi 
Gyula felsőházi tag, dr Képes Ferenc 
postafőfelügyelö, Kócsán Károly v. or­
szággyűlési képviselő, Lotz Antal igaz- 
galó és Szőke Gyula felsőházi tag.

Lakást ad bérbe a város. Nagyvára fi 
lb;. város polgármestere 5739”— 1041 
szám alatt a. következő hirdetményt 
adta ki: Nagyvárad város tulajdonát 
képező, Bómer-tér 2. szám alatti Ba- 
zár épület emeletén lévő, Lgutóbb 
Áron Sándor által bérelt 2 szoba és 
mellék helyiségből álló lakást folyó évi 
február 1-től bérbeadóm. Bérleti aján­
latok folyó évi január hó 20-ik nap­
jának délelőtt 10 óráig a városgazda- 
sági ügyosztálynál (I em. 24. sz.) ter­
jesztőn dók elő, ahol a bérleti feltéte­
lek i-s megtudhatók. Később benyújtott 
ajánlatok figyelembe véve műn bűz­
nek. Fenntartom a jogot., hogy a be­
érkezett. ajánlatok közti! n felajánlott 
bérösszege-* tekintet nélkül szabadon 
válasazthatok. Dr Soós István polgár­
in este r.

A brassói társaság szombaton, 17-én 
este tartja találkozóját, a. Kispipa étte­
remben.

Bérbeadja a város a Baross-bidfönél 
levő vámszedő helyiséget. Nagyvárad 
thj. város polgármestere az 57397—1941 
szám alatt a következő hirdetményt 
adta ki: Nagyvárad város tulajdonát 
képező, a Baross hídfőnél lévő volt 
vámszedő helyiséget folyó évi február 
hó 1-től bérbeadóm. Bérleti feltételek 
a város-gazdasági ügyosztálynál meg 
tudhatok ahol a bérleti ajánlatok f. 
évi január hó 20-ik napjának délelőtt 
10 óráig benyújthatók (I. em. 24. sz) 
Később beérkezett ajánlatok figyelembe 
véve rom lesznek Fenntartom a jogot, 
hogy a beérkezett ajánlatok közül a 
felajánlott bérösszegre tekintet nélkül 
szabadon választhatok.

Korona filmszínházban
báró Eötvös ]. ..Karthausi“ c. regénye nyomán kiemelkedően művészi 
magyar film a M é Itl R kolOStOl*

Jávor Pál, Tolnay Klári, Lukács Margit.

Letartóztatták a kolozsvári árdrágító 
mészárost. Kolozsvárról jeleni .k. A 
kolozsvári ügyészség e'tiöke az alábbi 
hivatalos közleményt adta ki Árdrá­
gító visszaélés miatt az ügyészség elő­
zetes letartóztatásba helyezte Rusz 
Miklós Hold világ-utca 53 szám alatt 
lakó hentes és mészárosmestert, mert 
áruit a hatóságilag megállapított ösz- 
szege-n felül árusította. A zsirszaIonná 
kilogramját a megáltapitott 2 pengő 
74 fillér helyett 3 pengő 20 fillérért, a 
háj kilogramját 3.16 pengő helyett 3.6C 
pengőért, a marhahús kilogramját 2.66 
pengő helyett 2.90 pengőért, a borjú 
bust pedig 2.84 pengő helyett 3.98 pen­
gőért árusította. Az előzetes letartózta­
tásba helyezett árdrágító mészáros el­
len az ügyészség megindította az eljá­
rást.

Széles Gábornét felmentette a Kúria.
Nagyvárad. Saját tud. Emlékezetes a.z 
a nemzetgyalazási per, amelynek vád­
lottja Széles Gábor városii tisztviselő 
neje volt. A vád szerint Szélesaé 1940 
szeptember 6-án, a bevonulás napján 
lakásának ablakát bezárta és tisztelet- 
lenti! viselkedett a Rákóczi-itton elvo­
nuló Kormányzó és kíséretével szem­
ben. Szó lesné pár napig letartóztatás­
ban volt, majd a törvényszék ötös ta­
nácsa a megtartott főtárgyai ásón fel­
mentő ítéletet hozott, ami az ügyész 
megfellebbezett. Most tárgyalta az 
ügyet a Kúria, amely miután a koro- 
naügy-ósz a vadat nem vállalta, a fel­
mentő Ítéletet helybenhagyta s így az 
jogerőre emelkedett.

Értesítjük a Baros Szövetsért 
Textil Szakosztályának tagjait, 
hogy a folyó hó 15-re (csütörtöki 
elhatározott ülés a szakosztály 
elnökének távollétc miatt ehn.t 
ratl. Az ülés közeli határnapjáról 
a tagok postai úton lesznek érte­
sítve, Az elnökség.
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Nagyvi; idra jön az Actto Cithoilea 
több vezetőségi tagja. Nagyvárad. Sa­
ját tud. Vasárnap Nagyváradra érkezik 
az Actio Catholica elnökségének meg­
bízásából a Szénit László ünnepségek 
előkészítésének megbeszélésére M i ha­
lo v i c s Zsigmond pápai prelátue, or­
szágos elnök, Z s e m b e r i István, 
Est: Miklós világi pápai kamarás és 
Fekete Gusztáv országos főtitkár. A 
leérkező vezetőségi tagok megbeszélé­
seket folytatnak a helybeli illetékes té­
nyezőkkel az ünnepség érdekében

Meghívó. A Magyar Tűzharcos Szö­
vetség nagyváradi főcsoportja folyó hó 
17-én 1.9 órai kezdettel a Tűzharcos 
székházban teaestélyt rendez, amelyre 
minden felavatott tűzharcos bajtárs 
hivatalos családtagjaikkal egyetemben. 
Külcn meghívó nem Lesz kibocsátva. 
Tea jegy 2 pengő. Tűzharcos Szövetség.

Adományok. Bor bácsi részére álla­
mi tanító felesége 1 pengőt küldött. — 
Rendeltetési helyére juttatjuk.

Adókedvezményt kapnak a sokgyer­
mekes lakója háztulajdonosok. Buda­
pest, az Uj Nemzedék írja: Az ország 
valamennyi városában és községében 
január 31-ig adókedvezményre tarthat- 
nak igényt azok a háztulajdonosok, 
akiknek sokgyermekes lakójuk van.

köszönetnyilvánítás

Ezúton mondunk köszönetét 
mindazoknak, akik kisfiánk 
elhunyta alkalmából fájdal­
munkat enyhíteni igyekeztek.

FARKAS LÁSZLÓ és neje 
gyógyszerész.

ÉSZAK AMERIKÁVAL CSAK A 
GENFI VöllÜSKÉR ÉSZT UTJÁN 
LEMET LEVELEZNI. Rer-nbői jelen1 i 
a Búd. Tud Észa kam erika i és az 
Amerikával hadi-ami]ó államok kö­
zött a háborús állapot követ-keátélten 
most már csak a genfi Vöröskereszt 
útján lehet levelezni-

Gazdasági egyezmény jött létre Ang­
lia és Törökország között. Istanbulbol 
jelentik: (NTI) A török kormány ke­
reskedelmi egyezményt kötött az an­
gol gazdasági küldöttséggel. Az egyez­
mény értelmében Nagy-Brita.nni,a 3 
millió font értékű árut. vásárol Török­
országban. (MTI)

Ismét megtartják a Lembergi Vásárt.
Berlinből jelentik: Dr Frank n érne Ibi­
re dalmi miniszter megbízta a Főkor 
mányzóság galíciai biztosát ez évben 
I embergben a szokásos évi vásár ke­
resztülvitelére A vásár megnyitásán ak­
id őpont ja a Königsberg! és a Bécsi vá­
sár közé esik (MNK)

Nagyvárad és vidéki faipari szak­
osztálya kocsi és kerékgyártó csoport 
ját felkérjük, hogy folyó hó 18-án, va­
sárnap 10 órakor az ipartestület szék 
házában feltétlenül megjelenni szíves­
kedjenek. Vezetőség.

Nagyvárad thj. város I fok ti iparba- 
túsága 36224 1941. szám alatt a követ­
kező hirdetést adta ki: Bihar Fatelep 
cég a Kolozsvári-utca 53. szám alatti 
telken fatelep felállithatása céljából az 
elsőfokú iparhatósághoz benyújtott ké­
relme és az 1-884: XVII. te. 27. §-a alap­
ján a helyszíni tárgyalást 1942. év ja­
nuár hó 38. napján délelőtt egynegyed 
i0 órára tűztem ki. Erről a kérdéses 
telek körül lakó szomszédokat és ál­
talában a közönséget azzal a felhívás­
sal értesítem, hogy mindazok, kik a 
tervezett telep ellen bármi okbál kifo­
gás1 akarnak tenni, azt az ehö'--ku 
iparhatóságnál (Városháza II. em. 16. 
S2.) a tárgyalás napjáig írásban, a 
helyszíni tárgyaláson pedig szóval elő­
terjeszthetik. Nagyvárad, 1941. decem­
ber hó 19. Dr Varga László s. k. ta­
nácsnok, mint I. fokú iparhatóság.

Hirdessen
a Magyar Lapokban

Varsó ipari városrésze újjáépül. Var­
sótól jelentik: (B. T.) A háború rombo­
lásai következtében összedőlt 'pari vá­
rosrészben a németek mágneses készü­
lékekkel kutatnak a romok között. Ed­
dig 2000 jó állapotban lévő gépei ta­
láltak, amelyeket azonnal üzembe le­
hetett helyezni. A használhatatlan vas- 
a l ka (részeket beolvasztották.

Ki lakhat a Park-szálló első emele­
tén? Nagyvárad. Saját tud. Vaiszlovics 
Emil, akit mint ismeretes,
---á- E L-x-3 kivételeztek a
zsidótörvény alól s ezért megtarthatta 
saját kezelésében a Park-szállodát, is­
mét bebizonyította, hogy mennyire ér­
demtelen erre a különös kedvezményre. 
A Park-szálloda tegnap kínos incidens 
színhelye volt. Egy magasrangii sze­
mélyiség számára szobát foglaltak le a 
szálloda első emeletén s egy másik nr, 
aki a magasrangu személyiség kísére­
tében érkezett, ugyanitt óhajtott szobát 
bérelni. Vaiszlovics azonban csak az 
épület hátsó földszintes részében akart 
egy kevésbbé megfelelő szobát, átenged­
ni számára, amivel a vendég nem volt 
megelégedve. A szállodás azon­
ban hajthatatlan maradt, noha az eme­
leten volt üres szoba elég. Ezért heves, 
-szóváltás keletkezett, a közismert, szál 
lodatulajdonos és a vendég között. 
Vaíszlovics sértő kijelentésre ragadtat­
ta magát, mire a vendég oly erővel 
ütötte arcul a szállodatulajdo­
nost, hogy az fejjel az ajtónak eseti. 
Vaiszlovich erre bicskát akart, ránta­
ni, de a vendég kíséretében lévő altiszt 
lefegyverezte

1;*Í
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U fanok a budapesti
Márnölíi Kamarában

A budapesti Mérnök'1 Kamara vi­
ta ^zlminy a legutóbbi ülésén a követ­
kező fi i tagokat vei te fel ■ Blunár Fe­
renc Blander Ottó. Frank László 
Huszthv Géza Kereszty Péter, Ko- 
vicsy l.éván. Ivlfltviz.berger Károly 
Kövér Gusztáv, Reményi Viktor 
Stiit-z János. Szakiméri Károly, vitéz 
Szatay Sándor. T hóm ka Béla Kál­
mán. LJnbánfy Ignác. Varga József 
Vastag Pál. Zimánvi László. Báihn 
Bérh I.iás'zló. Kosdi János. Maver 
László. Mikler Aladár Porubszky 
István. Gvurits József. Tlesz Ágos­
ton. Hosszú József, Huber Győző. 
Istvánffy Józnof Kőszeqhy József. 
László Antall. Pintér István. Ti-zá­
rén Sándor. Tó!-h Imre- önkéntes le­
mondás folytán törölték a kamara 
névsorából borosjenö: Kádár Gusztáv 
vitéz Bajor József. Baray Károly 
K őri vél y es Lajos kápolnai Menczer 
Oszkár. Vészei Mihály Bodor János 
és Li finer Enni István mérnökö­
ket. (Magy. Tud.)
e-**-*«- -PA* '

II a oiacoei 7
Baromfipiac.

Közepes felhozatal. Tyúk kgr. 2 P. 
Hízott llha kgr. 3 P. Sovány liba kgr. 
2.]0 P Hízott harsa kgr. 2 70 P So­
vány kacsa kar. 2.10 P Tojás >lrb 
0.14—0.16 P.

Tejtermékek.
Közepes felhozatal. Tej literenként 

0.28—0.32 P. Tejfel Hl. 1.40 P. Te­
héntúró kgr. 1.10 P Vaj kgr. 4.00— 
5 90 P. Gomr-lva kgr. 1 90—2 P .Túli- 
túró ksr. 2.80 P.

Terménypiac.
■iH inmi felhozatal. Bab. 100 V - ó4— 

72 P.
Szénavásár.

Közepes felhozatal. Lucerna 100 
kgr 14—1,5 P. Here 100 kgr 13—15 
P. Széna 100 kgr. 9.12 P. SzHn.- 190 
kgr. 5.50—6.50 P.

Halpiac.
Közepes felhozatal. Csuka kur 2 50 

—2.80 P Ponty kgr. 2.80—3 20 P. 
Köröshal kgr. 1.20—1.40 P.

Lóvásár.
Közepes felhozatal. Igásló párja I 

(■ 300—1000 P. Igásló párja. [1. o. 
200—700 P Parádésló 1000—1600 P. 
Csikó 1—2 évig 400—900 P.

Marhavásár.
Közepes felhozatal. Ökör páron­

ként 1200 —1900 P. Vágómarha kgr 
1.20 P, Tejes borjú kgr. 1.20—1.10 P. 
Borjú 1 — 2 évig drh. 250—400 P.

Sertésvásár.
Közepes felhozatal. Süldő párja 

.100—340 1’. Választott malac drh 
25—30 P

Élelmiszerpiac.
Erős felhozatal. Fokhagyma kgr. 

0.58—0.80 P. Bab kgr. 0.64—0.72 P, 
Uj zöldség vegyesen 0.20 P. Zeller 
drh .10 P Hagyma kgr. 0.18—0.30 
T Hagyma kgr. 0.18—0.30 P. Nyári 
retek 00 8—0 10 P. Kalarábé 0.10— 
B1-’ P. Torma drh. 00.6—0.12 P. 
Burgonya kgr. 0.15—0.18 P. Olasz 
káposzta 9 12—0.14 P. Nyári káposz­
ta drh 00.(i—0.10 P. Tök, sütő, kgr. 
0.30 P.

fryümölcspiae.
Közepes felhozatal Gesztenye 1.80 

C Hiú. héjas. 1 70 P, Narancs 2.20 P. 
Alma kgr 1 20—2.80 P. Citrom drh
0 .12 9 18 é“-

SZÍNHÁZ
Színházi iroda közleményei:

— Kiss Ferenc: Cyránó, Szűcs László 
Szu-Csong. Kiss Ferenc, a Nemzeti 
Színház örökös tagja, leghíresebb sze­
repében, Rostand örökbecsű művében, 
a Cyránóban vendégszerepei szerdán 
és csütörtökön este. A szezon legki­
emelkedőbb eseménye lesz a legna­
gyobb magyar színész vendégjátéka. 
Az igazgatóság, hogy mindenki számá­
ra lehetővé tegye ennek a nem min­
dennapi eseménynek élvezetét, csak 
mérsékelten emelte a helyárakat, sőt 
mindkét, estét, bérletben adja, némi rá­
fizetéssel. Páholyra 4 pengőt, zsöllye 
bérletre pedig 1.20-at kérünk a pénz­
tárnál ráfizetni.

— Szűcs László a Mosoly országában
Pénteken, szombaton és vasárnap este 
Szűcs László, a kiváló énekes, élete 
legjobb szerepét énekli a Mosoly or­
szágában. amelyet annakidején az Ope­
raházban énekelt százas szériában. -• 
Rerecz Manci, aki évekig volt az erdé­
lyi nagy városok ünépéit r.aivn-szub- 
rettje, szintén fellép a Mosoly országá­
ban és a kínai lányt fogja játsszam, 
amely szerepnek annakidején szintén 
sikere volt.

— Bukaresti kaland megy szombaton 
délután olcsó betyárral, kivételesen 5 
órai kezdettel.

— Három a kislány olcsó he.várral 
vasárnap délután megy.

— Bérlők figyelmébe! A Kiss Ferenc 
esték bérletben mennek. Aki a Cyránó 
helyett inkább a Mosoly országát akar­
ja látni, az jelentse be azt a színház­
nál szerda délig és helyét, péntekre 
illetve szombatra tesszük át, amikor is 
ráfizetés nélkül láthatja a Mosoly or­
szágát,

— Szelvények pénteken és szombaton 
este érvényesek.

HETI MŰSOR:
Kedd este- Sárgarigófészek.
Szerdán este: Cyrnáó (Kiss Ferenc 

felléptével.)
Csütörtök este: Cyránó (Kiss Ferenc 

felléptével.)
Pénteken este: Cigányprímás .'Szüm 

Lászlóval.)
Szombat este: Cigányprímás (Szűcs 

Lászlóval.)
Vasárnap este: Cigányprímás (Szűcs 

Lászlóval.)

A D I O
te. 1.1

6.40
7.00

PÉNTEK, JANUAR 16.
Ébresztő. Torna.
Hírek. Közlemények. Hangleme­
zek.
Hírek.
Szórakoztató zene.

10.00 
to.tr»
11.10 Nemzetközi vizjelzőszo-^
12.10 - - -

11.40

illat.

12.00
12.10
12.40
13.20
13.30

13.45 
14.30
14.45 
15.00

15.20
16.15 
16.45 
17.00
17.15

17.40
18.15

18.45
19.00

19.20

19.35

21.40 
22.10 
22.30
22.40

73.00

23.25
34.00

0.15

Dalok és hangszerszólók 
Waltner Károly dr egyetemi cím­
zetes rendkívüli tanár orvosi elő 
adása.
Harangszó. Himnusz. Fohász 
Rádiózenekar.
Hírek.
Időjelzés, vízállásjelentés. 
Ilonvédeink üzennek. — A Vörös 
kereszt bajtársi rádiószolgáiata.
A Székesfővárosi Tiizoltózenekar 
Hírek.
Műsorismertetés.
Árfolyam hírek, piaci árak, élel­
miszerárak.
Sovinszky László szalonzenekara. 
R í dióposta .
Időjelzés, hírek
Hírek szlovák és ruszin nyelven. 
Horváth Jancsi cigányzenekara 
muzsikál, Ihar Ferenc tárogatózik 
S pórik öztemények.
A nyúl regénye. Irta és összeállí­
totta Kádár Erzsébet, Előadja Ba­
jor Gizi.
Vécsey Ernő ja zz-zon gora számai 
Hírek magyar, német és román 
nyelven
Komáromi József Sándor elő 
adása.
Az Operaház január 10-i eladá­
sának közvetítése: Tosca.
Hírek.
Farkas Béla cigányzenekara 
Rndocsav Dénes dr előadása 
A Rytmus jazz zenekar játszik és 
Kalmár Pál énekel 
Hírek német, olasz, 
cia é.s finn nyelven 
Szórakoztató zene.
Hírek.
Üzen az otthon. — A Vöröskor 
bajtársi rádiószolgálata.

anarol, fran­

zt

12.00
12.10
12.40
13.20
13.30

13.45 
14.30
14.45 
15.80

15.20
16.10
16.45
17.00
17.15
18.15

18.25 
18.50 
19 00

19,20
19.45

20.30
21.10

21.40
22.10
22.25

23.00

24.90
0.15

zeumban. ismerteti Erdélyi Gizel­
la dr. Felolvasás.
Harangszó Himnusz. Fohász 
Mursi Elek cigányzenekara 
Hírek.
Időjelzés, v i-zál 1 ás jelentés. 
Honvédőink üzennek. — A Vörös- 
kereszt bajtársi rárpószolgí lata. 
Művészlemezek.
Hírek.
Műsorismertetés
Arfolyamhirek, piaci árak, élel­
miszerárak 
Szórakoztató z-eoe.
Ifjúsági rádió, 
időjelzés, hírek
Hírek szlovák és ruszin nyelven. 
Beszkárt-zenekar.
Humoros anekdoták a toll mes­
tereiről. Felolvasás.
Füzessérv Mária zongorázik. 
Hangkong. Felolvasás.
Hírek magyar, német és román 
nyelven.
Innen-onnan. Hangképek.
Koréh Fndre magyar nótákat 
énekel, kiséri Gáspár Lajos 
gányzenekara.
A dicsőség bajjal jár. Bohózat 
Hat énekesnő, hat dal TLinirh 
vétel.
Hírek.
Táncoljunk.
Hangképek a magyar-német v 
lógatott, kosárlabda mérkőzésről. 
Hírek német, olasz, angol, fran­
cia és finn nyelven.
Hírek.
Üzen az otthon. — A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.

ci-

1-

Keresztény
SZOMBAT, JANUÁR 17.

6.49 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek Közlemények. Han er'eme­

zek
10.00 Hírek.
1015 Szórakoztató zene.
11.10 Nemzetközi vizjelzőszol,gálát
12.10 Reményi Sándor énekel.
11.4C M't nézzünk meg? Az arpimmim' 

szobormű veket a Nemzeti Mu

kereszténynél
vásárol.

XI évf. — Kedd. 191? január la

Internálták, mert teherautóját sze. 
mélyfuvarozásra használta. Budapest, 
a Mai Nap Írja: Weinbersrer Arnold nj. 
bakereskedől internálták, mert teher­
autóját személyfuvarozásra használta 
fel kisebb-nagyobb összegekért. Ez volt 
az első szigorú Ítélet a gépkocsi korlá­
tozás megjelenése óta a korlátozások 
kijátszása miatt.

30 esztendő múltán bontottak fel 
egy történelmi munkát. A Magyar 
Tudósító jelenti: Még 1912-ben tör­
tént, hogy Ferenczy János megírta. 
Szatmár város ezer éves történetét, 
és zárt, borítékban adta át, megőrzés 
végett, a városi levéltárosnak. Az író 
végakarata szerint a lezárt borítékot 
csak 30 év elteltével lehet felbontani. 
Ez a határidő most telt el és a váro­
si irattár átadta a zárt borítékot, dr 
Csóka László polgármesternek, aki a 
polgármesteri értekezleten mutatta 
be Ferenczy János értékes és hézag­
pótló munkáját Szatmárnémeti ezer 
éves történetéről. A munka már csak 
azért is hézagpótló, mert. a román 
megszállás ideién a Városi Levéltár 
legértékesebb anyagát. Kolozsvárra 
szállították, a bécsi döntés után pe­
dig Törd ára vitték. Ferenczv János 
művét egyébként kiadja Szatmárné­
meti város.

APMimTira
jtőkés

Egy szoba konyha, előszoba, fürdő 
szoba, mellékhelyiségekkel, bútorral, 
vagy anélkül azonnal albérletbe kiadó. 
Cim a kiadóban. 893

Adés-véteí
öltözködni jól és olcsón csak Molnár 

használt férfiruha üzletéből lehet. — 
Bemer-tér 1. (udvarban). Magas árakat 
fizetek használt ruhákért 810

Barna bőrkabát jókarban levő eladó. 
Gróf Csáky István-utca 24.

Egv szép babakelengye, leijei garnb 
túra olcsón eladó. Attila-u. 34. ajtó 2

Vendéglöberendezés székekkel, aszta, 
lckkal eladó. Vincze, Erzsébet király­
né-u. 14 895

Mimmé
• c’.m ■ -ssaat. a

Német oktatást jutányosán vállalok 
háznál és házon kívül, esetleg félnap­
ra is megyek gyermek mellé. Sztaro- 
veszky-utca 12. Német tanitón-5. 894

Tisztviselő abonoma ebéd, vacsora 
olcsón Mátyás étteremben, Szilágyi D 
utca 5. 835

Kitűnő házikoszt olcsón kapható, — 
Mátyás étterem. Szilágyi Dezső-u. 5.

r

AUást
Gép- és gyorsírni tökéletesen tudó 

keresztény kisasszonyt keresek. Cim a 
kiadóban 892

16 éves fiút koszttal, fix fizetéssel 
ujságórusitásra felvesz Hőgye, pénzügy 
előtti pavilon. 851
Mown — Ilin IMII 1 Illír..I

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LASZLÓ-NYOMDA H.-T.

Telelőt kiadó:Tó- és felelősszcrkesztő
Bt. Paál imád Dr Schefflet Fereno

« Szent Lászlc-nvomd*
utazgatni r.

Készült a Szent László-nyomde i. t 
körforgógépén. Nagyvárad Szilágyi 

Dezső-utca 5. tzám.
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